



# Ο αγώνας δεν σταματάει Το έγκλημα στα Τέμπη δεν θα ξεχαστεί. Όλων των νεκρών θα γίνουμε φωνή

## ΠΑΝΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΟΣ Αγώνας

Γραφεία: Σωκράτους 23, Τ.Κ. 105 52 ΑΘΗΝΑ

ΜΑΡΤΗΣ 2023 Όργανο της Ομοσπονδίας Συνταξιούχων Ελλάδος ΙΚΑ & ΕΤΜ Αριθμ. Φύλλου 483

### Της... σύνταξης Τιμωρείστε τους

Για τα εγκλήματα που διαχρονικά διαπράττουν σε βάρος των εργαζομένων, του λαού και των παιδιών μας. Για τις δολοφονικές πολιτικές τους, που προκαλούν τέτοια εγκλήματα. Όπως η σύγκρουση των τρένων στα Τέμπη. Που σκόρπισε την οδύνη και τον πόνο σε όλο το λαό μας.

**Τιμωρείστε τους** για τα εγγόνια των συναδέλφων μας που χάθηκαν στα Τέμπη. Για τα εγγόνια μας. Ολωνών μας.

**Τιμωρείστε τους** για τα εξίσου τραγικά εγκλήματα στο Μάτι, στην Εύβοια, στο Τατόι και στην Πάρνηθα, στην Ηλεία, στη Μάντρα, στην Καρδίτσα. Για τα εκατοντάδες θύματά τους, που ακόμα τα θρηνούμε.

**Τιμωρείστε τους** που καταστρέφουν συνειδητά τη φύση της πατρίδας μας, για να την παραδώσουν για εκμετάλλευση στα αρπακτικά των επενδυτών της «πράσινης» ανάπτυξης.

**Τιμωρείστε τους** για τους εκατοντάδες νεκρούς εργαζόμενους στα λιμάνια, στα ντελίβερι, στην αποκομιδή σκουπιδιών, στις οικοδομές, στη ΛΑΡΚΟ.

**Τιμωρείστε τους** για τους δεκάδες χιλιάδες νεκρούς της πανδημίας, που δεν σταματάει να σκοτώνει, επειδή αυτοί αδιαφορούν.

**Τιμωρείστε τους** που διέλυσαν το δημόσιο σύστημα υγείας, «γκρεμίζουν» τα δημόσια νοσοκομεία, εξοντώνουν το προσωπικό τους. Για τους χιλιάδες άρρωστους που δεν μπορούν να βρουν κρεβάτια και θεραπείες σ' αυτά. Για τα χιλιάδες παιδιά που περιμένουν για χρόνια χειρουργείο στα παιδιατρικά νοσοκομεία. Για τα εκατοντάδες παιδιά με όγκους που οι οικογένειές τους θα βρεθούν όμηροι της κας εφοπλιστού, στην οποία θα παραδοθούν τα ογκολογικά τμήματα των Νοσοκομείων Παιδών «Αγία Σοφία» και «Αγλαΐα Κυριακού».

**Τιμωρείστε τους** για την ακρίβεια που θερίζει τους μισθούς και τις συντάξεις μας. Για το πανάκριβο ρεύμα, για το ξεοπίτωμα εκατοντάδων χιλιάδων οικογενειών, που θα χάσουν τα σπίτια τους από τα funds.

**Τιμωρείστε τους** που μοιράζουν στο λαό τις άθλιες ελεημοσύνες των διάφορων pass, ενώ ταΐζουν τα μονοπώλια με δισεκατομμύρια.

**Τιμωρείστε τους** γιατί τιμωρούν τους εργαζόμενους, το λαό, τη νεολαία, που αντιστέκονται στην εγκληματική πολιτική τους και στα αφεντικά τους. Χτυπώντας με ΜΑΤ, δακρυγόνα, βόμβες, αντλίες νερού, ακόμα και δίνοντας το ελεύθερο στους αστυνομικούς να εκτελούν παιδιά πισώπλατα

**Τιμωρείστε τους** που ξεπούλησαν και ξεπουλούν στους καπιταλιστές, ξένους και ντόπιους, τις τηλεπικοινωνίες, την ηλεκτρική ενέργεια, την ύδρευση, τα λιμάνια, τα αεροδρόμια, τα ναυπηγεία, τους σιδηρόδρομους, τους δρόμους, τα δάση, τις παραλίες, το Ελληνικό, τη ΛΑΡΚΟ, τα βουνά, τα Μουσεία, όλη τη χώρα για 99 χρόνια.

**Τιμωρείστε τους** για τα τρία και τέσσερα και πέντε μνημόνια, που ψήφισαν όλοι μαζί και εφαρμόζουν όλοι μαζί, τσακίζοντας τις ζωές μας.

**Τιμωρείστε τους** που μετέτρεψαν τη χώρα μας σε μια αμερικάνικη επαρχία, σε μια ΝΑΤΟϊκή βάση όπου, όχι απλά «ασκούνται βρίζοντας ξένοι φαντάροι» από όλες τις γύρω χώρες του δολοφονικού ιμπεριαλιστικού συμπλέγματος, αλλά σπέρνουν παντού εξοπλισμούς, που στρέφονται κατά των γειτονικών λαών και του δικού μας.

**Τιμωρείστε τους** που έμπλεξαν τη χώρα και το λαό μας στον δολοφονικό πόλεμο στην Ουκρανία, αλλά και σε όλους τους πολέμους των τελευταίων 30 χρόνων, που εξαπέλυσαν οι ιμπεριαλιστές.

**Τιμωρείστε τους** για την κυνικότητα, τη χυδαιότητα με τις οποίες αντιμετωπίζουν τους εργαζόμενους και το λαό. Την αισχρή κοροϊδία που κατάνουτρα μας πετάνε, θεωρώντας μας ηλίθιους, ανάξιους να τους κρίνουμε.

**Τιμωρείστε τους** που έχουν το θράσος να έρχονται τώρα πριν τις εκλογές να ζητήσουν την ψήφο μας, σαν ανταμοιβή τους για τα όσα άθλια έργα τους περιγράφονται παραπάνω. Που εκτιμούν πως το μόνο που αξίζουμε να μας... παραχωρούν είναι το «δικαίωμα» της μιας ψήφου στα τέσσερα χρόνια και τίποτα άλλο. Που απαιτούν μετά να το βουλώνουμε και να υπομένουμε τα εγκλήματά τους αγόγγυστα, αδιαμαρτύρητα, με σκυμμένο κεφάλι.

**Τους ξέρουμε καλά όλους πια. Τους μάθαμε, τους καταλάβαμε. Τα αστικά κόμματα του κεφαλαίου. Τα μεγάλα, όπως η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και τα μικρά που προήλθαν είτε από τη φασιστική και ακροδεξιά πλευρά, είτε από την «αριστερή, δημοκρατική, προοδευτική» και λοιπή σούπα.**

**Τιμωρείστε τους λοιπόν.** Με την άρνηση της απόδοσης της ψήφου σας σ' αυτούς, αλλά κύρια με την ενεργό συμμετοχή σας στους αγώνες του εργατικού και λαϊκού κινήματος, ταυτόχρονα με εκείνη την εκλογική επιλογή, που να αντανάκλα το θυμό, την οργή, το μίσος γι αυτούς που μας δολοφονούν. **Να ταυτίζεται και να ενισχύει την πάλη που αναπτύσσουμε για την διεκδίκηση των λύσεων στα λαϊκά προβλήματα, σύμφωνα με τις σύγχρονες ανάγκες και δυνατότητες της εποχής μας.**

## ΕΓΚΛΗΜΑ - ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ-ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΕΙΣΤΕ ΔΟΛΟΦΟΝΟΙ

### Τραγωδία- σύγκρουση τρένων στα Τέμπη

Δεν το χωράει ανθρώπου νους. Μια ακόμα απίστευτη τραγωδία έζησε και ζει ο λαός μας. **Πόσες τέτοιες τραγωδίες μετράμε στα τελευταία χρόνια. Κι άραγε πόσες ακόμα θα μετρήσουμε στο μέλλον.** Γιατί όταν ακούμε τους αστούς πολιτικούς να υπόσχονται «ποτέ ξανά» αφού πρώτα έχουν αμολήσει το «ότι περνάει από το χέρι μας», δηλαδή τίποτα. Γιατί όταν ο ένας έχει βγάλει ήδη το πόρισμα πως «οφείλεται σε ανθρώπινο λάθος». Γιατί όταν ο άλλος μας λέει- για δεύτερη ή τρίτη φορά- «δεν είναι τώρα η ώρα να μιλήσουμε για ευθύνες, θα τα πούμε μετά».

Τότε δυστυχώς βεβαιωνόμαστε ότι θα ξαναζήσουμε τέτοια γεγονότα. Που μπορεί να μην συμβούν πάλι στο σιδηροδρομικό δίκτυο, αφού η κυβέρνηση τρομοκρατημένη από την λαϊκή οργή και αγανάκτηση έσπευσε να βάλει στις προτεραιότητές τη λήψη μέτρων για την ασφάλειά του. Που και αυτό είναι αμφισβητούμενο, αφού υποσχέσεις τέτοιου είδους έχουν δοθεί πολλές φορές, αλλά δεν έχουν υλοποιηθεί. Έρχονται και εκλογές, που μπορεί να αλλάξουν μεν το πολιτικό- κυβερνητικό σκηνικό, αλλά δεν θα αλλάξουν την κυρίαρχη πολιτική. Που λέει πως τα κέρδη δεν πρέπει να περαχτούν, ακόμα και με τέτοιους κινδύνους να ελλοχεύουν. Θα συμβεί όμως κάπου αλλού. Ένα δεύτερο Μάτι. Μια τρίτη Εύβοια ή Ηλεία. Μια δεύτερη ή τρίτη Μάντρα ή Καρδίτσα.

Άλλωστε το παρελθόν αυτό αποδειχνει. «Ποτέ ξανά» μετά τις πυρκαγιές, που συνοδεύονταν από το «αφού θα καούν που θα καούν, ας τα δώσουμε για επενδύσεις». «Ποτέ ξανά» μετά τις πλημμύρες στη Μάντρα, που επαναλήφθηκε μετά τις πλημμύρες στην Καρδίτσα, στη Νότια Εύβοια. «Ποτέ ξανά» μετά το Μάτι, που ξαναλέγεται μετά τα Τέμπη. «Ποτέ ξανά» καταστροφές και θύματα- μετά τους σεισμούς στην Αττική, αλλά ήρθαν αυτοί στη Λέσβο.

Αυτές οι δύο λέξεις μαζί όμως, αυτό το σύνθημα θα γίνει πραγματικότητα, όταν θα το βάλει στη συνείδησή του, στο στόμα του, στα χέρια του, στους στόχους του, στη δράση του, στην πάλη του το εργατικό, το μαθητικό και φοιτητικό, το λαϊκό κίνημα. Όταν αυτά θα αποφασίσουν πως δεν θα επιτρέψουν ποτέ ξανά να επαναληφθούν τα Τέμπη, το Μάτι, η Ηλεία. Όταν θα βάλουν στόχο να απαγορεύσουν να αποφασίζουν για τη ζωή τους- στην κυριολεξία- οι σφουγγοκωλάριοι των κεφαλαιοκρατών, οι πολιτικοί- τσιράκια των αφεντικών, τα αφεντικά τα ίδια.

**Δεν θα ξεχαστούν οι νεκροί των Τεμπών από το λαό.** Όπως δεν ξεχάστηκαν οι προηγούμενοι νεκροί, από τα άλλα εγκλήματα. Δεν θα υπάρξει συγχωροχάρτι από το λαό για τις δολοφονίες στα Τέμπη, όπως δεν υπήρξε και για τις άλλες. Δεν θα πάνε αδιάβαστοι οι τσακισμένοι των Τεμπών, όπως δεν πήγαν οι καμένοι και πνιγμένοι στις φωτιές και στις πλημμύρες.

Θα «διαβάξεται» η μνήμη τους κάθε μέρα μέσα στους αγώνες των εργατών, της νεολαίας, των παππούδων τους. Στα τραγούδια και στα ποιήματα των δημιουργών. Θα περιλαμβάνονται στα πλαίσια αιτημάτων των συνδικάτων, των φοιτητικών συλλόγων, των συντονιστικών των μαθητών. Θα βρίσκονται τα ονόματά τους στα πανό και στα συνθήματα, στις απεργίες, στις συγκεντρώσεις, στις αυριανές εξεγέρσεις. Στην ανυπακοή και απειθαρχία του λαού απέναντι στην αστική εξουσία.

**Οι φωνές, που δεν πρόλαβαν να βγάλουν, όταν οι τόνοι του σιδήρου έπεσαν με τεράστια ταχύτητα επάνω τους, διαμελίζοντας τα κορμιά τους, ακούστηκαν και θα ακούγονται στις απεργίες των συνδικάτων, στα καλέσματα του ΠΑΜΕ, στις δεκάδες συγκεντρώσεις αγανάκτησης, καταδίκης του εγκλήματος που ξέσπασαν με ορμή και οργή**



**σε όλες τις πόλεις, σε όλη τη χώρα από χιλιάδες εργαζόμενους, παιδιά, νέους σε σχολεία, σχολές, πανεπιστήμια, πλατείες, δρόμους, εργοστάσια.**

Και παντού θα ακούγεται εκείνο το οργισμένο από συγγενή θύματος «**τι ήρθε να κάνει ο Μητσοτάκης εδώ**». Κι από κοντά το «**τι δουλειά έχει εδώ ο Τσίπρας που διέλυσε και πούλησε τον ΟΣΕ κι έφερε τον παλό αφεντί στους ελληνικούς κρατικούς σιδηρόδρομους**». Τι θέλουν εδώ αυτοί που καμαρώνανε για την ιδιωτικοποίηση του ΟΣΕ, το δίωξιμο εργαζομένων, την αδιαφορία τους για τη λήψη μέτρων ασφάλειας και προστασίας, την κυνική περιφρόνηση των εκκλήσεων και προειδοποιήσεων των εργαζομένων, ώστε να μην έρθει η καταστροφή στα Τέμπη. Τι δουλειά έχουν οι εγκληματίες στους τόπους των εγκλημάτων τους.

Να ξέρουν πως δεν πρόκειται να ξεγελάσουν κανέναν οι υποκριτικές παραιτήσεις ξεπλύματος, οι εξεταστικές επιτροπές κουκουλώματος κυβερνητικών και

εργοδοτικών ευθυνών, η κατ' αρχήν προσπάθεια ενοχοποίησης μόνο του «ανθρώπινου λάθους», το επίσημο τριήμερο πένθος. Ο λαός θα βγάλει- το έχει ήδη κάνει- το δικό του πόρισμα, από τη δική του εξεταστική επιτροπή, έχει προσδιορίσει τον ένοχο, έχει αποδώσει τις ευθύνες. Και θα επιβάλει τη δική του ετυμηγορία- απόφαση- τιμωρία στους ενόχους, που λέει:

**ΕΙΣΤΕ ΕΝΟΧΟΙ ΔΙΑΠΡΑΞΗΣ ΣΥΝΕΙΔΗΤΟΥ, ΣΧΕΔΙΑΣΜΕΝΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ ΣΥΡΡΟΗ ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΙΑΣ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΔΙΑΠΡΑΞΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΛΑΟΥ. ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΕΣΤΕ ΣΕ ΙΣΟΒΙΑ ΛΑΪΚΗ ΠΕΡΙΦΡΟΝΗΣΗ. ΣΤΑ ΣΤΗΘΗ ΣΑΣ, ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΟΥΣΤΟΥΜΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΓΡΑΒΑΤΕΣ ΣΑΣ, ΘΑ ΚΡΕΜΕΤΑΙ ΠΑΝΤΑ Η ΤΑΜΠΕΛΑ «ΔΟΛΟΦΟΝΟΣ».**

**ΣΤΟΥΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΑΣ ΘΑ ΑΝΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΠΑΝΤΑ, ΔΙΠΛΑ ΣΤΑ ΚΕΡΔΗ ΣΑΣ, ΚΑΙ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ ΣΑΣ.**

## Το εταιρικό κέρδος η μοναδικά πραγματική, υπεύθυνη παθογένεια

Ψάχνουν να βρουν τι φταίει για τα ανθρώπινα και μεταλλικά συντρίμια στα Τέμπη. Αναζητούν τον ένοχο για τις «διαχρονικές παθογένειες». **Παθογένειες.** Έτσι ονομάζουν την πλήρη αδιαφορία για τη ζωή των επιβατών της Hellenic Train, του ΟΣΕ, της TRAINOSE, της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ (Τραμ) κλπ. Αδιαφορία εκ μέρους των εταιριών και των κυβερνήσεων.

Έτσι ονομάζουν τη μεζούρα «κόστος-όφελος» με την οποία τα μονοπώλια, κρατικά και ιδιωτικά, μετράνε τι και αν συμφέρει να εγκαταστήσουν, για να υπάρχει ή όχι προστασία εργαζομένων και επιβατών. Πόσα θα τους αφαιρέσει από τα κέρδη τους αν κάνουν την «επένδυση» αυτή. Έτσι ονομάζουν τον άγριο τσακισμό των εργολάβων για το ποιος θα φάει τα εκατομμύρια ευρώ των έργων.

Έτσι ονομάζουν την **ανικανότητα και ταυτόχρονα την άρνηση των κυβερνήσεων** να προτάξουν την ασφάλεια των πολιτών έναντι των συμφερόντων των επιχειρηματιών και να αναλάβουν αυτές την άμεση εκτέλεση των αναγκών έργων. Έτσι ονομάζουν την **πλήρη υποταγή** στους νόμους της αγοράς, δηλαδή των μονοπωλίων και επιχειρηματικών ομίλων, που θα... λύνουν αυτόματα τα προβλήματα.

Έτσι ονομάζουν την **απόλυτη προσαρμογή στους κανόνες της ΕΕ** για το πώς θα λειτουργεί το κράτος μας (έστω αυτό το καπιταλιστικό) και τι θα υφίσταται ο λαός μας. Που, όπως αποκαλύφτηκε αμέσως μετά τη θανατηφόρα σύγκρουση, η ΕΕ έχει αποφασίσει να εξαιρούνται τα μέτρα ασφαλείας των σιδηροδρομικών δρομολογίων, από την υποχρέωση να τηρούνται οι ευρωπαϊκοί κανόνες ασφαλείας, αν αυτή (η υποχρέωση) δημιουργεί πρόβλημα «απώλειας εσόδων» στις σιδηροδρομικές εταιρίες!!

Πράγματα τόσο φανερά, τόσο καθαρά. Οι Ιταλοί δεν ήρθαν ή δεν τους έφεραν εδώ για να φροντίζουν για την ασφάλειά μας. Ήρθαν για να βγάλουν κέρδη. Ο ΟΣΕ δεν πουλήθηκε για να διαγραφεί το «χρέος του» όπως τολμάει να καυχείται ο ΣΥΡΙΖΑ, που πρωταγωνίστησε σ' αυτή την «παθογένεια» και να δημιουργήσει νέο, φτιάχνοντας έργα προστασίας, αλλά για να καταστεί κερδοφόρα εταιρία, όπως επίσης πανηγύριζε ο Χατζηδάκης. Οι εργαζόμενοι που διώχτηκαν από τον ΟΣΕ, επίσης επί ΣΥΡΙΖΑ για να μην παραλάβει μεγάλο μισθολογικό κόστος το κρατικό-ιταλικό μονοπώλιο, για τον ίδιο λόγο δεν αναπληρώθηκαν για να καλύψουν και τέτοιες ανάγκες φύλαξης και καλής λειτουργίας των σιδηροδρόμων.

Αντίθετα- σύμφωνα με τα στοιχεία που ήρθαν στο φως- οι εταιρίες απολαμβάνουν της προνομιακής οικονομικής μεταχείρισης

από τις κυβερνήσεις και το κράτος, επιδοτούμενες με εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ, που τα πληρώνουν οι απροστάτευτοι επιβάτες και όλος ο λαός, ώστε να μην έχουν απώλειες στην κερδοφορία τους.

Όσο για την τεχνική πλευρά του ζητήματος να χαιρέται η κυβέρνηση το πολυδιαφημισμένο «ψηφιακό κράτος της». Που δεν μπορεί να εξασφαλίσει τον έλεγχο της κυκλοφορίας των τρένων, όταν στον ουρανό κυκλοφορούν δεκάδες δορυφόροι, που μας ελέγχουν και γνωρίζουν κάθε λεπτό της ημέρας μας, που βρισκόμαστε, τι κάνουμε, με ποιον μιλάμε.

Ακόμα και οι δικαιολογίες για τις κλοπές του υλικού (χαλκός) του δικτύου ελέγχου δεν μπορούν να απαντήσουν στα τραγικά ερωτήματα. Οι κυβερνήσεις αποδείχονται ικανότες στην παρακολούθηση κομμάτων, πολιτικών και πολιτών, του εχθρού λαού, της νεολαίας, στην καταστολή της δράσης του κινήματος, αλλά ανίκανες να πάρουν μέτρα πάταξης της κλοπής. Οι καταγγελίες αναφέρουν πως κλάπηκαν περίπου 350 χιλιόμετρα χαλκού. Είναι δυνατόν να έγινε μια τέτοια τεράστια επιχείρηση κλοπής και να μην πήραν οι δικαστικές αρχές χαμπάρι; Δεν αντιλήφθηκαν τίποτα; Κοιμόντουσαν; Ή συνέβαινε κάτι άλλο; **Γιατί και από την «επιχείρηση» αυτή κέρδη βγήκαν.** Και μπόλικά, αφού ο χαλκός έχει ψηλές τιμές στην αγορά. Που πήγαν, ποιοι τα σέπωσαν; Όλα οι Ρομά; Αυτοί που αγόρασαν από τους Ρομά και αξιοποίησαν ή μεταπούλησαν το χαλκό ποιοι «επιχειρηματίες» ήταν; Δεν τους ξέρετε κανείς; Γιατί αν δεν υπήρχαν οι σίγουροι και από πριν συμφωνημένοι αγοραστής του χαλκού, οι Ρομά δεν θα τον έκλεβαν. Δεν γίνεται να κλέβει ένας Ρομά δέκα χιλιόμετρα χαλκό και να βγαίνει με το Ντάτσον στις γειτονιές φωνάζοντας «εδώ ο καλός χαλκός». Απλά πράγματα.

Από όπου κι αν το κοιτάξεις λοιπόν το θέμα, ένα πράγμα προβάλλει συνεχώς σαν κεντρικό, κρίσιμο. Το οικονομικό, χρηματικό και χρηματιστηριακό, μετοχικό, ποσοστιαίο κέρδος. Μικρό, μεγάλο, μεγαλύτερο, κέρδος πάντως. **Η λύση; Η κατάργηση του καπιταλιστικού κέρδους.** Και σε τεχνικό (το λέμε απλουστευτικά, γιατί είναι βαθιά πολιτικό και επιστημονικό) επίπεδο η ανάδειξη του κρατικού κεντρικού σχεδιασμού, που θα βγάλει από τη μέση αυτό το κέρδος. **Όπου το κράτος, με την άμεση ευθύνη και εποπτεία των εργαζομένων, θα λύνει τέτοια ζητήματα άμεσα, χωρίς καθυστερήσεις, διαγωνισμούς, αναθέσεις και ξανααναθέσεις, τσακωνόμενους εργολάβους, ανταγωνιζόμενες εταιρίες κλπ.** Όπου η ασφάλεια των επιβατών θα είναι νόμος και το μοναδικό ανθρώπινο αξιακό κέρδος για την κοινωνία ολόκληρη.

## Το ανθρώπινο λάθος

Όπου υπάρχει τέτοιο, εξαφανίζεται σχεδόν το κυβερνητικό «λάθος». Γιατί το λάθος στις περιπτώσεις αυτές είναι μόνο ανθρώπινο. Και συνήθως προέρχεται από έναν εργαζόμενο, έναν σταθμάρχη, έναν υπάλληλο, έναν απλό πολίτη.

Θυμηθείτε τις φωτιές. Πάντα φταίει οι εμπρηστές, άντε και οι ακραίες καιρικές συνθήκες. Για τις πλημμύρες φταίει οι άνθρωποι που έχτισαν αυθαίρετα. Για τα θύματα της πανδημίας φταίει αυτά, που δεν πρόσεχαν. Ποτέ οι κυβερνήσεις. Ποτέ «ανθρώπινο» λάθος δεν προέρχεται από άνθρωπο κυβερνητικό. Αυτοί δεν κάνουν «ανθρώπινα» λάθη. Κάνουν μόνο κυβερνητικά. Και πράγματι έτσι είναι. Ναι αλλά επειδή ποτέ δεν έχουν υπάρξει κυβερνητικά λάθη, όλες οι κυβερνήσεις ποτέ δεν έκαναν λάθη, κυβέρνησαν άψογα, αλάθητα, έβγυχαν τους στόχους τους και τα προγράμματά τους αλάνθαστα, δεν λάθαιναν στην αποστολή τους, άρα δεν υπήρξαν και δεν θα υπάρξουν ποτέ «ανθρώπινα» λάθη από ανθρώπους με κυβερνητικές θέσεις. **Κι αν κάποια φορά ένας πρωθυπουργός, ένας υπουργός, ένας κυβερνητικός παράγοντας αναγκαστεί να παραδεχτεί ένα τέτοιο, το απλούστατο και εύκολο «αναλαμβάνω την ευθύνη», αρκεί για να τον απαλλάξει από την... ευθύνη!!!**

Όπως έπραξε ο πρώην υπουργός μεταφορών, που με την παραίτησή του- για την οποία δέχτηκε και τα ευμενή σχόλια του πρωθυπουργού για την... γενναιότητά του- ανέλαβε «τις διαχρονικές ευθύνες» όλων των προηγούμενων δεκαετιών κυβερνήσεων, τις οποίες παραδέχτηκε και ο κυβ. εκπρόσωπος Οικονομίου. Και της ΝΔ, αλλά και του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ(!!). Μάλιστα. Ο Νεοδημοκράτης υπουργός ανέλαβε το βάρος να ξεπλύνει των ευθυνών τους και τις κυβερνήσεις των αντίπαλων- υποτίθεται- κομμάτων. Άραγε θα τον επαινέσουν και οι ΠΑΣΟΚοι και οι ΣΥΡΙΖΑοι που δέχτηκε με τόση... γενναιότητα να γίνει και δικός τους «αποδιοπομπαίος τράγος»;

Και προσέξτε. Ενώ οι Καραμανλής και Οικονομίου αναγνώρισαν αρχικά πως ευθύνες υπάρχουν και στις προηγούμενες κυβερνήσεις, ενώ ο νέος υπουργός μεταφορών Γ. Γεραπετρίτης αναφέρθηκε σε «διαχρονικές παθολογίες και αδράνειες» (έστω με τον τρόπο που αυτοί οι τύποι εννοούν τις παθολογίες- κάτι σαν ιατρική ζητήματα), ο μεν Μητσοτάκης στην πρώτη του δήλωση ανέφερε πως το τραγικό γεγονός οφείλεται σε «κυρίως ανθρώπινο λάθος», ο δε Τσίπρας απέφυγε κάθε αναφορά σε κυβερνητικές ευθύνες!!

Ο Πρωθυπουργός δεχόμενος τον καταιγισμό αγανάκτησης έσπευσε στο υπουργικό συμβούλιο (9/3) να δηλώσει πως «θα επαναλάβω τη δημόσια συγνώμη μου στο όνομα όλων όσοι κυβέρνησαν τη χώρα εδώ και χρόνια, αλλά κυρίως προσωπικά. Αναλαμβάνω κατά συνέπεια την ευθύνη. Και δεν μπορούμε, δεν θέλουμε, δεν πρέπει να κρυφτούμε πίσω από μία σειρά ανθρώπων σφαλμάτων».

Ο δε ΣΥΡΙΖΑ αγχωμένος ρώτησε την κυβέρνηση «αν θα είναι πάλι υποψήφιος ο Καραμανλής!!!» Αυτό τον μάρανε...

**Και μετά από όλα αυτά μπορεί να έρθει μετά μια... «ανεξάρτητη» δικαιοσύνη, μια επιτροπή της βουλής, μια επίσης «ανεξάρτητη» επιτροπή εμπειρογνομώνων να αποδείξει πως τελικά δεν υπήρξε κυβερνητική ευθύνη, οπότε τσάμπα και η κυβερνητική «συγγνώμη». Ούτε ανθρώπινη... γάτα, ούτε ζημιά!!!**

**ΕΕ, μονοπώλια, κυβερνήσεις των ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ διέλυσαν και ξεπούλησαν τους σιδηρόδρομους**

## Οι ειδικοί της... Κομισιόν

Ανακοινώθηκε πως ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου με τον Kristian Schmidt, διευθυντή αρμόδιο για τις χερσαίες μετακινήσεις στη Γενική Διεύθυνση Κινητικότητας και Μεταφορών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον εκτελεστικό διευθυντή του ευρωπαϊκού οργανισμού σιδηροδρόμων Josef Doppelbauer, την Elzbieta Lukaniuk, μέλος του επιτελείου της Επιτροπής Μεταφορών Adina Valean και την αναπληρώτρια επικεφαλής της αντιπροσωπείας της ευρωπαϊκής επιτροπής στην Ελλάδα, Ελένη Παλαιολόγου.

Με όλους αυτούς που αποτελούν το γκρουπ των στελεχών, το οποίο σχεδιάζει και προωθεί την μετατροπή των σιδηροδρομικών συγκοινωνιών σε μια επικίνδυνη για την σωματική ακεραιότητα των επιβατών επιχείρηση. Κι από αυτούς περιμένουμε να βοηθήσουν για την βελτίωση της κατάστασης. Που βέβαια μετά τη συνάντησή- συζήτησης ξεκαθάρισαν πως «**η ιδιωτικοποίηση και το δυστύχημα είναι δύο εντελώς διαφορετικά θέματα**» και ότι «η Ελλάδα δεσμεύθηκε να μεταρρυθμίσει τον τομέα μεταφορών και να ευθυγραμμίσει την οργάνωση των υποτομέων με κοινοτικές οδηγίες» (σπάσιμο και ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών του ΟΣΕ).

Η δε αναπληρώτρια επικεφαλής εκπρόσωπος της Επιτροπής Ντάνα Σπίναντ αναφέρθηκε στο δικαίωμα στη διαμαρτυρία σημειώνοντας ότι «**το τραγικό γεγονός προκάλεσε μεγάλο πένθος στην Ελλάδα και είναι κατανοητό να εκφράζεται απογοήτευση**». Αυτό για το γεγονός ότι οι εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλωτές σε όλη την Ελλάδα καταγγέλλουν συνεχώς την ΕΕ για την ευθύνη και της δικής της πολιτικής στο έγκλημα. Ευχαριστούμε πολύ Ντάνα για την κατανόησή σου. Καλοσύνη σου!!

Όσο για το «άλλο ιδιωτικοποίηση, άλλο τα δυστυχήματα», οι Κομισάριοι άραγε δεν ξέρουν την ιστορία των βρετανικών σιδηροδρόμων, όπου μετά την ιδιωτικοποίησή τους επί Θάτσερ (αυτή ζήτησαν ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ;), τα «σιδηροδρομικά ατυχήματα» πήγαιναν σύννεφο, έτσι που οι μετέπειτα κυβερνήσεις αναγκάστηκαν να κρατικοποιήσουν ξανά τους σιδηρόδρομους;

## Το έγκλημα στα Τέμπη και η αστική δικαιοσύνη

Ήρθαν στο φως λοιπόν οι καταγγελίες των εργαζομένων στο σιδηρόδρομο, στα τραμ και αλλού για την απουσία ή ανεπάρκεια των μέτρων πρόληψης ατυχημάτων, που προειδοποιούσαν για το επερχόμενο δυστύχημα τέτοιων διαστάσεων, αφού είχαν προηγηθεί δεκάδες μικρότερα.

Μάθαμε έτσι πως τα συνδικάτα, εκτός από απεργίες, ΔΤ, ανακοινώσεις, παρεμβάσεις, επιστολές, συναντήσεις με αρμόδιους σε εργοδοσίες και κυβερνήσεις είχαν κάνει προσφυγές και στη δικαιοσύνη, με μηνυτήριες αναφορές, όπου περιέγραφαν τα προβλήματα και ζητούσαν την παρέμβασή της.

Τι έκανε η αστική μας δικαιοσύνη; Κάλεσε τους συνδικαλιστές σε ακροάσεις και τέλος. Ούτε το έβαξε, ούτε ρώτησε, ούτε έμαθε, ούτε ανησύχησε, ούτε προβληματίστηκε. Θεώρησε πως εκεί εξαντλήθηκε η τέλεση του καθήκοντός της και «έβαλε τις υποθέσεις στο αρχείο» (τι παροιμιώδης φράση κι αυτή) μαζί με τη συνειδήσή της. **Που είναι στην υπηρεσία των κυβερνήσεων και των αφεντικών, οι οποίοι φτιάχνουν τους νόμους που εφαρμόζει η αστική μας δικαιοσύνη, ακριβώς για να τους υπηρετεί.**

Τώρα η δικαιοσύνη μας έτρεξε να διατάξει έρευνες κατεπείγουσες. Τώρα ξαφνικά αποφάσισε πως πρέπει η υπόθεση να ανοίξει. Τώρα ψάχνει στο αρχείο για τα στοιχεία. Τώρα ξύπνησε και η συνείδησή της. Αφού σκοτώθηκαν πάνω από πενήντα άνθρωποι, δεκάδες τραυματίστηκαν βαριά. Αφού ο κόσμος βοά για τις κυβερνητικές και εργοδοτικές ευθύνες, αυτές δεν μπορούν να κρυφτούν προσώρας τουλάχιστον. Τώρα η δικαιοσύνη μας η αστική ανακάλυψε πως έχει κάποιο καθήκον να επιτελέσει.

Τώρα ψάχνει για «λερωμένες φωλιές» των υπευθύνων, αν και όταν τους ανακαλύψει. Αφού έχει τη δική της όχι απλά λερωμένη, αλλά ....νη!! **Γιατί αν η αστική μας δικαιοσύνη είχε επέμβει έγκαιρα, τότε που είχε λάβει στα χέρια της τις καταγγελίες, ίσως να μην θρηνούσαμε τώρα τους αδικοχαμένους των Τεμπών.** Αλλά δεν το έκανε. Αντίθετα έβαψε την υπόθεση. Ρωτάμε λοιπόν τη δικαιοσύνη. Έχει ή δεν έχει ευθύνες η ίδια για το έγκλημα; Κι αν ναι τι θα κάνει για να αποδοθούν αυτές στον... εαυτό της; Και για να τιμωρηθεί ο... εαυτός της;

Σταματάμε εδώ. Εσείς μπορείτε να σκεφτείτε την όποια συνέχεια του σκεπτικού μας, να βγάλετε το δικό σας συμπέρασμα, την δική σας ετυμηγορία για το αν έχει ή όχι ευθύνη η αστική μας δικαιοσύνη.

**Όσο για το τι μπορεί να γίνει παραπέρα είναι άλλου... δικαστή υπόθεση. Τον ξέρετε. Είναι ο λαός. Εμείς δηλαδή. Κι έρχονται εκλογές. Δικάστε τους και καταδικάστε τους.**



## Συνταξιοδοτικό: Τίποτα δεν έχει τελειώσει

### Βρισκόμαστε σε επιφυλακή

Στο ζήτημα αυτό φαινομενικά τα πράγματα δείχνουν πως έχει επέλθει μια σχετική κατάληξη του καθεστώτος, το οποίο θα ισχύει από εδώ και πέρα. Με τους νόμους που ψηφίστηκαν μέσα στην 4ετία της κυβέρνησης της ΝΔ (επικύρωση και συμπλήρωση νόμου Κατρούγκαλου με τους Βρούτση- Χατζηδάκη για κύριες συντάξεις και την ιδιωτικοποίηση του επικουρικού- δημιουργία του ιδιωτικού ΤΕΚΑ) φαινομενικά έχει ολοκληρωθεί το «μεταρρυθμιστικό» σχέδιο για τις συντάξεις.

Η κυβέρνηση αυτή προς το τέλος της θητείας της μάλιστα προσπαθεί να κλείσει και το θέμα των εκκρεμών κύριων συντάξεων, ώστε να έχει πλήρως ξεκάθαρο το πεδίο, εν όψει της επόμενης κυβερνητικής θητείας, ανεξάρτητα από το ποιος σχηματισμός θα την αναλάβει.

Ενώ για το θέμα των αυξήσεων αρκείται στο να αποδίδει ότι προβλέπει ο ν. 4387/16, βάζοντας και δυο επιδόματα-ψίχουλα στη θέση των δώρων Χριστουγέννων και Πάσχα, σηματοδοτώντας με αυτή την επιλογή ένα πιθανό μελλοντικό σενάριο, παρόμοιο με αυτό που είχε «παίξει» ο ΣΥΡΙΖΑ με τα 300 ευρώ το Πάσχα του 2019.

**Αυτά όλα οριστικοποιούν τις επιπτώσεις των αντισυνταξιοδικών ρυθμίσεων της προηγούμενης νημεμονιακής, αλλά και ήδη μετα-νημεμονιακής 13ετούς περιόδου, που καταλήγουν στο τεκμηριωμένο αποτέλεσμα της συνολικής κλοπής από τους συνταξιούχους 8 δισεκατομμυρίων ευρώ κάθε χρόνο. Ρυθμίσεων των κυβερνήσεων όλων των κομμάτων και αποκομμάτων της εποχής αυτής.**

Κι άραγε τελειώσαμε επί τέλους με το συνταξιοδοτικό; Αφού έκαναν όλα αυτά οι κυβερνήσεις, τελείωσε το πράγμα; Θα «ησυχάσουμε» ίσως και δεν θα μας προβληματίζουν νέα, επόμενα αντιδραστικά μέτρα;

**Ξεκάθαρα ΟΧΙ.** Γιατί οι πολιτικές της περιόδου αυτής δεν έφεραν μόνο τα άμεσα αποτελέσματα, που όλοι έχουμε γευτεί (περικοπές, μειώσεις, κλοπές, καταργήσεις συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων και κατακτήσεων), αλλά έβαλαν σε κίνηση και άλλες επιπτώσεις, που ή έχουν ήδη αρχίσει και κάνουν την εμφάνισή τους ή θα «σκάσουν μύτη» αργότερα.

Πχ ελλείμματα λόγω μείωσης των εισφορών στο επικουρικό των παλιών συνταξιούχων (πριν το 2022, οπότε ξεκίνησε η λειτουργία του ιδιωτικού ΤΕΚΑ).

Οι εργοδότες επαναφέρουν συνεχώς την απαίτηση για νέες μειώσεις και η κυβέρνηση δεσμεύτηκε να την υλοποιήσει, εν όψει των... αυξήσεων στον κατώτερο μισθό, που συμφωνήθηκαν με τον «κοινωνικό διάλογο», ο οποίος έκλεισε τις προηγούμενες μέρες.

Επίσης οι κυβερνήσεις έχουν την υποχρέωση- και ήδη αυτή προσδιορίστηκε συγκεκριμένα στις πρόσφατες συνόδους της ΕΕ για τα οικονομικά κάθε χώρας- από το 2023 να αρχίσουν να παρουσιάζουν δημοσιονομικά πλεονάσματα, για τη χώρα μας κατ' αρχήν στο ύψος του 1,5% του ΑΕΠ. Ο ένας τρόπος για τη δημιουργία τους είναι η **αύξηση της φορολόγησης των λαϊκών εισοδημάτων** (προβλέπονται στον κρατικό προϋπολογισμό), ο άλλος είναι η **περικοπή δαπανών για κοινωνικές ανάγκες** (παιδεία, υγεία, πρόνοια και συντάξεις, επίσης προβλέπονται), η κάλυψη των οποίων θα φορτωθεί στο εργατικό- λαϊκό εισόδημα. **Έτσι κι αλλιώς δηλαδή θα τα πληρώσουμε εμείς.**

Στο άμεσο μέλλον τέλος υπάρχει η σαφής δέσμευση για μείωση των δαπανών για τις συντάξεις στο 4,5% του ΑΕΠ, με υποχρέωση της (όποιας) κυβέρνησης να χρηματοδοτεί μόνο την «εθνική» σύνταξη στις κύριες. Το ανταποδοτικό σκέλος και οι επικουρικές θα καλύπτονται αποκλειστικά και μόνο από τις εισφορές εργαζομένων- εργοδοτών.

Η κρατική χρηματοδότηση των κύριων συντάξεων για το 2023 προβλέπεται στα **15.597 δισεκ.** Αν μέσα στην επόμενη διετία, εφαρμοστεί η υποχρέωση απόδοσης μόνο του **4,5%** του ΑΕΠ, που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις θα ανέλθει στα **220 δισεκ.**, η χρηματοδότηση θα πέσει στα **10 δισεκ.**, δηλαδή μειωμένη κατά **5,5** περίπου δισεκ. ευρώ.

Από τα στοιχεία που αναφέρονται στον προϋπολογισμό του ΕΦΚΑ για το 2023 στα ειδικά κείμενα, βλέπουμε πως η όποια ετήσια αύξηση από εισφορές κατά μέσο όρο δεν ξεπερνά τα **600.000.000**. Η διοίκηση του ΕΦΚΑ ελπίζει στην υπόθεση πως οι στόχοι της κυβέρνησης για αύξηση της απασχόλησης και με μισθούς αξιόλογους, καταπολέμηση της μαύρης, ανασφάλιστης εργασίας θα πιάνονται, ώστε να εμφανίζονται αυξήσεις στα έσοδα από εισφορές. Κάτι που δεν φαίνεται να κινείται σε πραγματικά επίπεδα, με το δεδομένο πως, όπως αναφέρουμε και πιο πάνω, η κυβέρνηση ταυτόχρονα μειώνει τα ποσοστά εισφορών εργαζομένων- εργοδοτών (βλέπετε άρθρο «**Ανεργία: πλαστογραφία και πραγματικότητα**» στο Φ του ΠΑ 481- Γενάρης 2023 σελ. 3).

**Κατά συνέπεια παραμένει το ερώτημα, από πού θα καλύπτεται το κενό των ετήσιων 5,5 δισεκ. ευρώ,** αν η κρατική χρηματοδότηση μειωθεί στο 4,5% του ΑΕΠ.

Βεβαίως οι κυβερνήσεις ποντάρουν στο ότι αφ' ενός στα επόμενα χρόνια θα μειωθεί δραστικά ο αριθμός των εξερχόμενων σε σύνταξη, αφού τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης έχουν ενοποιηθεί στα 67 και επί πλέον θα μειωθεί το πλήθος των συνταξιούχων από βιολογικούς λόγους (θανάτους), όπως άλλωστε είχε προβλέψει ο Τσίπρας στην περίφημη εκείνη προ 7ετίας εκτίμησή του πως «οι συνταξιούχοι είναι 70 χρονών, πόσο ακόμα θα ζουν», άρα θα μειωθούν οι συνταξιοδοτικές δαπάνες. **Μάλιστα από την πανδημία μέσα στο δίχρονο οι θάνατοι συνταξιούχων ξεπερνούν τις 30.000** (από τις περίπου 35.000 συνολικά μέχρι σήμερα), **που σημαίνει όφελος στον ΕΦΚΑ 538.250.400 από κύριες και περίπου 69.843.600 όφελος από επικουρικές** (αν υποθέσουμε πως οι 15.000 έπαιρναν και τέτοιες- Οι υπολογισμοί: 30.000 X 747,57 X 12 X 2 και 15.000 X 194,01 X 12 X 2. Μέση κ.σ. 747,57 και μέση επ.σ. 194,01).

Ακόμα κι αν θεωρήσουμε πως μέρος των συνταξιούχων (επερήλικες) έτσι κι αλλιώς θα απεβιωναν μέσα στη διετία, πάλι ο ΕΦΚΑ έχει μεγάλο όφελος από αυτούς που «έφυγαν» και «φεύγουν» αποκλειστικά λόγω κορονοϊού. Το ίδιο ισχύει και με το ότι κάποιο ποσοστό των συντάξεων αυτών θα μετατραπούν σε συντάξεις θανάτου, αφού αυτές είναι κατά πολύ μικρότερες των θανόντων συνταξιούχων.

Όμως ακόμα κι έτσι οι λογαριασμοί δεν φαίνονται να βγαίνουν. Κατά συνέπεια ανά πάσα στιγμή μπορούν να παρθούν νέες αντισυνταξιοδικές αποφάσεις, μέτρα και νόμοι για περικοπές συντάξεων.

**Βρισκόμαστε λοιπόν σε αγωνιστική επιφυλακή. Δεν χαλαρώνουμε. Συνεχίζουμε με το ίδιο πείσμα να διεκδικούμε την επιστροφή των περικομμένων συντάξεων, αφ' ετέρου να προλάβουμε όποια νέα, χειρότερα μέτρα σε βάρος μας.**

## Ο Προϋπολογισμός του ΕΦΚΑ

Για το 2023 εγκρίθηκε στο ΔΣ του ταμείου τον Δεκέμβρη του 2022 και προβλέπει τα εξής βασικά κοινά:

### 1) Για τις Κύριες συντάξεις

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του διοικητή του ΕΦΚΑ τα έσοδα από εισφορές:

- το 2021 (προσωρινά στοιχεία) ήταν **11.049.002.091**  
- το 2022 (εκτιμήσεις 12μήνου) ήταν **11.303.918.000**  
- το 2023 προϋπολογίζονται στα **11.773.200.000** ευρώ.

Αντίστοιχα οι κρατικές επιχορηγήσεις για:

- το 2021 ήταν **14.315.459.000**  
- το 2022 ήταν **14.529.480.000**  
- το 2023 πρόβλεψη για **15.327.000.000** ευρώ,  
Τα αντίστοιχα αθροίσματα εσόδων για:  
- το 2021 ήταν **25.350.000.000**  
- το 2022 ήταν **25.830.000.000**  
- το 2023 προβλέπονται περίπου **27.100.000.000**  
Εμφανίζεται μια αύξηση στην τριετία περίπου **1.780.000.000** ευρώ.

Το συνολικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα των τριών ισολογισμών για τις κύριες συντάξεις για το 2021 παρουσίασε πλεόνασμα **336.692.210**, το 2022 πλεόνασμα **1.319.791.000** και για το 2023 πλεόνασμα **754.988.000** ευρώ.

Όπως επανειλημμένα έχει τονίσει ο πρόεδρος της ΟΣΙΚΑ και μέλος του ΔΣ του ΕΦΚΑ εκ μέρους των συνταξιοδικών οργανώσεων στις τοποθετήσεις του κατά τις συζητήσεις των προϋπολογισμών του ταμείου, **τα πλεονάσματα αυτά οφείλονται στις καθυστερήσεις στην πληρωμή δεκάδων χιλιάδων συντάξεων (εκκρεμείς, προσωρινές κλπ) και φυσικά στις τεράστιες περικοπές των συντάξεων, που έχουν υποστεί οι συνταξιούχοι όλα αυτά τα χρόνια.**

### 2) Για τις επικουρικές συντάξεις

Οι εισπράξεις από εισφορές στην τριετία 2021-2023 κυμαίνονται στα εξής επίπεδα:

- Για το 2021 απολογισμός (προσωρινά στοιχεία) **3.496.960.255**  
- Για το 2022 εκτιμήσεις δωδεκαμήνου **3.696.290.000**  
- Για το 2023 προϋπολογισμός **3.480.000.000**

Ενώ λοιπόν το 2022 εισπράχθηκαν **200.000.000** ευρώ περισσότερα από το 2021, το 2023 θα εισπράχτουν **216.000.000** ευρώ λιγότερα σε σχέση με το 2022.

Αντίστοιχα οι παροχές συντάξεων ήταν: **3.788.559.605** το 2021, **3.993.618.000** το 2022 και προβλέπονται **3.984.000.000** το 2023.

Κατά συνέπεια τα ελλείμματα διαμορφώνονται σε:

- **291.600.000** το 2021  
- **297.328.000** το 2022  
- **504.000.000** το 2023

Έχουμε το 2023 αύξηση του ελλείμματος σε σχέση με το 2021 κατά **170%!!!** Οι επιχορηγήσεις από τον τακτικό κρατικό προϋπολογισμό ήταν **0** ευρώ το 2021, **36.000.000** ευρώ το 2022 (τελικό έλλειμμα **261.328**) και προβλέπονται επιχορηγήσεις **165.000.000** για το 2023, που θα καλύψουν μέρος του κενού λόγω της δημιουργίας του ΤΕΚΑ. Και πάλι δηλαδή το 2023 θα υπάρξει ένα τελικό έλλειμμα **339.000.000** ευρώ. Αθροιστικά το έλλειμμα των τριών αυτών χρόνων θα ανέλθει στα **892.000.000** ευρώ!!!! για τα οποία δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη ή εκτίμηση από πού, πως θα καλυφθούν.

Να πάρουμε υπ' όψη μας πως εκκρεμεί η έκδοση και καταβολή περίπου **125.000** επικουρικών συντάξεων και αρκετών χιλιάδων εφ' άπαξ. Η δαπάνη για αυτές τις επικουρικές υπολογίζεται σε **227.067.000** ευρώ, που θα ανεβάσει τα ελλείμματα σε ακόμα μεγαλύτερα ύψη.

Εδώ το πρόβλημα είναι ακόμα χειρότερο, αφού ήδη υπάρχουν αυτά τα τεράστια ελλείμματα. Οι κυβερνήσεις δεν δεσμεύονται για κάλυψή τους από τον κρατικό προϋπολογισμό (το απαγορεύει ο νόμος). Η μερική χρηματοδότηση του ισολογισμού για το 2023 προφανώς οφείλεται στην «ανάγκη φιλοτιμία», για να μην υποχρεωθεί να μειώσει τις επικουρικές, όταν μάλιστα έχουν προηγηθεί οι απάτες με τις «αυξήσεις» των κύριων, η τεράστια ακρίβεια κλπ. Όμως αυτό δεν σημαίνει ότι το «φιλότιμο» θα εξακολουθήσει να υπάρχει στο μέλλον. Έχουμε ξαναγράψει άλλωστε, πως η προοπτική για τις επικουρικές των παλιών είναι η ενσωμάτωσή στις κύριες με μειώσεις, ή μετατροπή του ΕΤΕΑ σε ιδιωτικό- επαγγελματικό τύπου ΤΕΚΑ ή ενσωμάτωσή στο ΤΕΚΑ. Ήδη ο νόμος για τη δημιουργία του ΤΕΚΑ προβλέπει την κατ' αρχήν εθελοντική ένταξη και εργαζομένων μέχρι 35 ετών πριν το 2022 σ' αυτό (στο ΤΕΚΑ υποχρεωτικά ασφαλιζόμενοι οι νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας από την 1/1/2022). Αυτή η «εθελοντικότητα» ή ακόμα και υποχρεωτικότητα μπορεί να επεκταθεί και σε όλους τους εργαζόμενους και στους ήδη συνταξιούχους.

**3) Ο Π/Υ προβλέπει πως ο Κλάδος Εφάπαξ Παροχών του e-ΕΦΚΑ αναμένεται να παρουσιάσει απλήρωτες υποχρεώσεις ύψους 400 εκ. ευρώ την 31.12.23!!! Χρωστούμενα επ' αόριστο στους δικαιούχους...**

## Ποιος εγγυάται τις συντάξεις;

Επειδή κάποιος μπορεί να ισχυριστεί, με αφορμή τις μέχρι τώρα χρηματοδοτήσεις του συνταξιοδοτικού ταμείου από τους κρατικούς προϋπολογισμούς, ότι «μα το κράτος μας εξασφαλίζει ότι θα παίρνουμε τις συντάξεις μας», θέλουμε να επισημάνουμε τα παρακάτω:

Στην εισηγητική έκθεση του Διοικητή του ΕΦΚΑ στον προϋπολογισμό του 2023 αναφέρεται πως στο Σύνταγμα της χώρας μας, στα άρθρο 22 § 4 ορίζεται ότι «Το Κράτος **μεριμνά** για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων, **όπως νόμος ορίζει**» και ως εκ τούτου εγγυάται μια αξιοπρεπή διαβίωση των συνταξιούχων ανεξάρτητα από δημοσιονομικές και πολιτικές σκοπιμότητες (Ολομέλεια ΣτΕ 22872290/2015)».

Το κράτος λοιπόν **μεριμνά**, αλλά **δεν εγγυάται** σύμφωνα με το σύνταγμα. Το αν θα το εγγυηθεί ή όχι επαφίεται στους νόμους που φτιάχνουν οι κυβερνήσεις. Η χρηματοδότηση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, με επιχορήγηση από τον Κρατικό Προϋπολογισμό, που τυπικά «εγγυόταν» την συνταξιοδότηση, θεσμοθετήθηκε με το ν. 2084/92 και κατοχυρώθηκε νομοθετικά με το ν. 3029/02.

Όμως πάλι με νόμους αυτή η εγγύηση ανατράπηκε. Πχ για τις επικουρικές το κράτος έπαψε πλέον να εγγυάται, απαγορεύοντας νομοθετικά την χρηματοδότησή τους, ενώ για τις κύριες, αφού πρώτα τις χώρισε σε δύο μέρη, στην «εθνική» και στην «ανταποδοτική», αφαιρώντας μάλιστα την προσωπική διαφορά, με νόμο ανέλαβε την υποχρέωση στο μέλλον να εγγυάται μόνο την απόδοση της «εθνικής».

Έτσι λοιπόν εγγύηση εκ μέρους του κράτους δεν υπάρχει, πως οι συνταξιούχοι θα εισπράξουν αυτά που αναλογούν σε όσα πλήρωσαν σε εισφορές στον εργασιακό βίο τους. Δεύτερη ατράνταχτη απόδειξη η δημιουργία του Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ), όπου οι εργαζόμενοι, στο τέλος του εργασιακού βίου τους δεν έχουν καμία εγγύηση από κανέναν ότι θα πάρουν επικουρική σύνταξη, αφού αυτή θα υπόκειται πλέον αποκλειστικά στους νόμους της χρηματοαγοράς και των επισφαλών αποτελεσμάτων των επενδυτικών ρίσκων. Το παραδέχεται άλλωστε ο νόμος και το καταστατικό του ΤΕΚΑ, το διαλαλούν οι τράπεζες και οι ασφαλιστικές εταιρίες, πως δεν μπορούν να εγγυηθούν τίποτα σε κανέναν ασφαλισμένο, ούτε καν την επιστροφή των εισφορών τους.

Όσο για τη φράση «ανεξάρτητα από δημοσιονομικές και πολιτικές σκοπιμότητες» της απόφασης της ολομέλειας ΣτΕ 22872290/2015, δεν μπορούμε να μην θυμίσουμε πως το ίδιο το ΣτΕ σε ολομέλειές του έκρινε πως, όλες οι περικοπές των συντάξεων και οι αντίστοιχοι νόμοι, ειδικά οι 4387/16 και 4670/20, είναι συνταγματικά εντάξει, επειδή οι περικοπές που επέβαλαν, έγιναν στο όνομα των «δημοσιονομικών σκοπιμοτήτων»!!! Τις ίδιες σκοπιμότητες επικαλέστηκε και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο απορρίπτοντας προσφυγές σε αυτό συλλόγων συνταξιούχων για τις περικοπές.

**Η μόνη εγγύηση άρα είναι οι αγώνες μας. Μ' αυτούς μπορούμε να διεκδικούμε, να εμποδίζουμε, να ακυρώνουμε αντισυνταξιοδικές ρυθμίσεις και μέτρα. Έτσι θα συνεχίσουμε, μην εμπιστευόμενοι τις εγγυήσεις του αστικού συντάγματος, των αστικών νόμων και της αστικής δικαιοσύνης.**

## Απεργία εργαζομένων στον ΕΦΚΑ

Απεργία και συγκέντρωση στο υπουργείο εργασίας πραγματοποίησαν οι εργαζόμενοι στον ΕΦΚΑ στις 7/3 ενάντια στα σχέδια της κυβέρνησης «για διάλυση της κοινωνικής ασφάλισης και την παραχώρηση της τεράστιας ακίνητης περιουσίας του ΕΦΚΑ σε διαχείριση από Ανώνυμη Εταιρεία», όπως κατάγγειλε ο πρόεδρος της ΠΟΣΕ ΕΦΚΑ συν. Χ. Λυμπεράς, διαψεύδοντας τους κομπασμούς του υπουργού Κ. Χατζηδάκη, ότι στο ταμείο δουλεύουν όλα ρολόι, προειδοποιώντας πως αυτή η κινητοποίηση είναι μόνο η αρχή. Οι εργαζόμενοι ζητούν προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, άμεσες και σταθερές μισθολογικές αυξήσεις, επαναφορά του **13ου και 14ου μισθού** και να μην τοποθετηθούν σε θέσεις ευθύνης **Γενικών και Διευθυντών στελέχη του ιδιωτικού τομέα.**

Τη συμπαράσταση εκ μέρους του συνταξιοδικού κινήματος εξέφρασε αντιπροσωπεία της ΟΣΙΚΑ, όπου ο Δ. Κουμπούρης χαιρετίζοντας ανέφερε πως «ένα εκατομμύριο συνταξιούχοι έχουν εκκρεμότητες στις συντάξεις τους, ενώ η προκαταβολή των 100 ευρώ για την επικουρική σύνταξη είναι κοροϊδία όταν δεν τις εκδίδουν για 4 και 5 χρόνια».



# ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ

Όλα τα σωματεία εξέδωσαν ανακοινώσεις οργής και αγανάκτησης για το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη με τους δεκάδες νεκρούς και τραυματίες, που οφείλεται στην εγκληματική πολιτική όλων των κυβερνήσεων. Τα σωματεία συμμετείχαν στις αλληπάλληλες κινητοποιήσεις που οργανώθηκαν σε κάθε πόλη σε όλη τη χώρα. Παράλληλα πολλά σωματεία συμμετείχαν μαζί με φορείς του εργατικού και λαϊκού κινήματος στις παρεμβάσεις ενάντια στις επιχειρήσεις εξώσεων οικογενειών από εταιρίες- Funds, καθώς και για απλήρωτους λογαριασμούς ρεύματος σε εταιρίες ηλεκτρισμού.

Επίσης δεκάδες σωματεία συμμετείχαν στην εκστρατεία βοήθειας (είδη πρώτης ανάγκης και χρηματική) που οργανώθηκε από τα ταξικά συνδικάτα και λαϊκούς φορείς προς τους λαούς της Τουρκίας και Συρίας, που χτυπήθηκαν σκληρά από τους καταστροφικούς σεισμούς, μετρώντας δεκάδες χιλιάδες θύματα και τεράστιες καταστροφές υποδομών και κατοικιών.

Πραγματοποιήθηκαν και οι συγκεντρώσεις των οργανώσεων των συνταξιούχων στην υπόλοιπη χώρα μέσα στο Φλεβάρη, σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έκαναν με βάση την απόφαση της ΣΕΑ.

Αναβλήθηκαν οι συγκεντρώσεις σε Αγρίνιο και Λιβαδειά λόγω του τραγικού δυστυχήματος στα Τέμπη.

Πάτρα 15/2



Ηράκλειο 15/2



Κοζάνη 15/2/2023



Πύργος 17/2



Ρέθυμνο 17/2/2023



Χανιά 17/2/2023



Λάρισα Τρίτη 21-2-2023



Καρδίτσα 20/2/2023



Δράμα 21/2/2023



Βόλος 22/2/2023



## ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ ΙΚΑ

Δελτίο τύπου 2/3/2023

### Να σταματήσουν τώρα τα εγκλήματα στο βωμό της κερδοφορίας των επιχειρηματικών ομίλων

Η Ομοσπονδία Συνταξιούχων ΙΚΑ-ΕΤΜ εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυμάτων, της τραγικής τραγωδίας των Τεμπών από την σύγκρουση των δύο αμαξοστοιχιών.

Δεν χρειάζεται πολύ σκέψη για τους ενόχους. Οι ευθύνες για την κυβέρνηση είναι εγκληματικές. Αυτό γίνεται φανερό, από τις πάμπολλες καταγγελίες, διαμαρτυρίες, επισημάνσεις και προειδοποιήσεις συνδικαλιστών από τον χώρο, για την παντελή έλλειψη των απαιτούμενων συστημάτων ασφαλούς διέλευσης των αμαξοστοιχιών.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι αυτές οι αποδεδειγμένα βάσιμες επισημάνσεις από προηγούμενα συμβάντα μικρότερης κλίμακας, ρίχθηκαν στον κάλαθο των αχρήστων από την κυβέρνηση γιατί αυτό απαιτεί η ιδιωτικοποίηση και η εμπορευματοποίηση των σιδηροδρόμων που ξεκίνησε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ το έτος 2017 με σύμβαση παραχώρησης στην γνωστή Ιταλική εταιρία αντί 45 εκατομμυρίων ευρώ η οποία στην συνέχεια πριμοδοτήθηκε με εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ. Την σύμβαση αυτή, στην συνέχεια επικύρωσε η κυβέρνηση της Ν.Δ. Το κράτος λοιπόν έχει συνέχεια, το ένα χέρι νίβει το άλλο και τα δύο τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων.

Γι' αυτό οι σωστές επισημάνσεις και οι απαιτήσεις, συνδικάτων, των εργαζομένων και του λαού που απαιτούν δημόσιες, φτηνές σιδηροδρομικές μεταφορές, με σύγχρονα μέτρα ασφαλείας, με πρόσληψη προσωπικού με κατάλληλη εκπαίδευση πιστοποίηση, πετιούνται από τους κυβερνώντες στον κάλαθο των αχρήστων γιατί αυτό απαιτούν τα αιματοβαμμένα κέρδη τους. Αυτοί όλοι είναι υπόλογοι γι' αυτή την τραγική κατάσταση και πρέπει τώρα να απολογηθούν.

**Αυτά απαιτούμε, αυτά πρέπει τώρα να γίνουν.**

## ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 20 Φεβρουαρίου 2023

### ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΚΟΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ

Καλούμε όλους του συνταξιούχους να συμμετέχουν στην Παγκρήτια κινητοποίηση των υγειονομικών ενάντια στην περαιτέρω εμπορευματοποίηση του Δημόσιου συστήματος υγείας, που θα γίνει στην

Πλατεία Ελευθερίας την Τετάρτη 22 Φεβρουαρίου 2023 και 17:00. Σήμερα οι μισθοί και οι συντάξεις έχουν ισοπεδωθεί από την ακρίβεια και τις συνεχείς ανατιμήσεις. Οι περισσότεροι συνταξιούχοι αμείβονται με συντάξεις έως 658 ευρώ. Πώς θα αντιμετωπίσουν και τα προβλήματα υγείας σε ένα εμπορευματοποιημένο σύστημα.

Να σημάνει συναγεμρός. Καλούμε τους συνταξιούχους και τους εργαζόμενους να απορρίψουν τη περαιτέρω ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση των νοσοκομείων. Τα νοσοκομεία γίνονται ανώνυμες εταιρείες, και η υγεία προσωπική υπόθεση του καθένα μας καταργώντας την πλήρη και αποκλειστική απασχόληση των γιατρών στα νοσοκομεία κι έτσι κατοχυρώνεται η είσοδος των ιδιωτών γιατρών. Απογευματινά ιατρεία, απογευματινά χειρουργεία όλα επί πληρωμή. Οι ρυθμίσεις αυτές αφορούν τους συνταξιούχους και όλους του εργαζόμενους, που θα δουν να υψώνονται περισσότερα εμπόδια στην πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες υγείας.

Λέμε όχι στο νέο ΕΣΥ όπως το ονειρεύονται οι ιδιοκτήτες των ασφαλιστικών εταιρειών, των ιδιωτικών κλινικών και των ιατροδιαγνωστικών κέντρων.

Καμία ανοχή. Καμία αναμονή. Όλοι στον αγώνα. Η υγεία είναι κοινωνικό αγαθό όχι εμπόρευμα. Απαιτούμε αποκλειστικά δωρεάν σύγχρονες υπηρεσίες υγείας για το λαό. Ζητούμε μαζικές προσλήψεις μόνιμου πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης επιστημονικού υγειονομικού προσωπικού, σε νοσοκομεία σε κέντρα υγείας.

Γενναία αύξηση της κρατικής χρηματοδότηση του δημόσιου συστήματος υγείας. Να μην κλείσει κανένα νοσοκομείο κανένα κέντρο υγείας.

## ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΡΟΔΟΥ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 19. 02. 2023

Το σωματείο συνταξιούχων ΙΚΑ Ρόδου υποστηρίζει την απεργία του Σωματείου των εργαζομένων στο Γενικό Νοσοκομείο Ρόδου την Τετάρτη 22.02.2023 και τα αιτήματά τους, που αποτελούν αιτήματα και του συνταξιούχου κινήματος. Οι συνταξιούχοι είναι το τμήμα του λαού που έχει συχνότερα ανάγκη νοσοκομειακής περίθαλψης και έρχονται κάθε μέρα αντιμέτωποι με τρομερές ελλείψεις σε προσωπικό, ελλείψεις σε σύγχρονη πλήρως λει-

**Απαιτούμε την απόδοση ολόκληρης της 14ης σύνταξης και των αναδρομικών σε όλους τους συνταξιούχους. Να δοθεί αύξηση και η 14η σύνταξη και στις επικουρικές συντάξεις**



# ΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

τουργική τεχνική υποδομή.

Οι ελλείψεις αυτές παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες του αποδεκατισμένου ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, οδηγούν σε καθημερινή ταλαιπωρία και απειλούν την υγεία και συχνά τη ζωή των ασθενών συνταξιούχων και μη.

Το Σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ Ρόδου και ολόκληρο το ταξικό συνταξιοχικό κίνημα υποστηρίζει τον αγώνα του νοσηλευτικού προσωπικού.

## ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΑΡΚΑΔΙΑΣ

Ψήφισμα της Γ.Σ. των μελών του συλλόγου που έγινε στις 13/2/2023 που απεστάλη στον υπουργό Εργασίας και στις κοινοβουλευτικές ομάδες των κομμάτων της Βουλής.

Χαιρετίζουμε τους αγώνες των εργαζομένων όλης της χώρας για καλύτερους μισθούς και δικαιώματα. Την επαφορά των ΣΣΕ. Τις αγωνιστικές κινητοποιήσεις στη ΛΑΡΚΟ, τους Ναυτεργάτες, τους καλλιτέχνες... τους αγρότες... τους υγειονομικούς... τους φοιτητές...

Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στους λαούς της Τουρκίας και της Συρίας...

Αγωνιούμε για την εμπλοκή της χώρας μας στον ψυχοπολεμικό πόλεμο των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων ... με μοναδικό σκοπό το μοίρασμα της γης σε ζώνες οικονομικών συμφερόντων των μονοπωλιακών ομίλων και το παραπέρα ξεζούμισμα των λαών και των εργαζομένων.

Αγωνιούμε για την ενεργό συμμετοχή της χώρας μας στον καταστροφικό πόλεμο των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ και Ρωσίας στο έδαφος της Ουκρανίας.... Για τις σκέψεις της ελληνικής κυβέρνησης να αποστείλει ενστόλους στο έδαφος της Ουκρανίας... Δεν επιθυμούμε πάλι την έλευση σύσσωμης της πολιτειακής, πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσία στην πόλη μας σε μακάβριες εκδηλώσεις... στον άδικο χαμό ενός παιδιού της Αρκαδικής γης.

Επισημαίνουμε ότι οι επαναλαμβανόμενες αυξήσεις των επιτοκίων από την ΕΚΤ έχουν αυξήσει τις δόσεις των δανείων... θα έχουμε νέο κύκλο κόκκινων δανείων, με τα κοράκια των εταιριών διαχείρισης και των funds να περιμένουν να κατασπαράξουν τη μοναδική λαϊκή κατοικία...

Δηλώνουμε ότι δεν δεχόμαστε την κοροϊδία... της κυβέρνησης για το καλάθι της νοικοκυράς... δεν ανεχόμαστε άλλο τα επιδόματα ελεημοσύνης... σαν αυξήσεις των συντάξεών μας.

## ΔΕΝ ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΠΑΙΤΕΣ ΔΕΝ ΖΗΤΑΜΕ ΕΛΕΗΜΟΣΥΝΗ

### ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «Η ΕΝΟΤΗΤΑ»

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 6/3/2023

### ΑΠΕΡΓΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΕΦΚΑ

Η διοίκηση του σωματείου καλεί όλους τους συνταξιούχους να στηρίξουν τους αγώνες των εργαζομένων στον ΕΦΚΑ, με την μαζική τους συμμετοχή στην απεργιακή τους συγκέντρωση, την Τρίτη 7 Μάρτη, μπροστά στο Περιφερειακό Υποκατάστημα στην Αριστοτέλους.....

Υιοθετούμε στο σύνολό τους τα αιτήματα των εργαζομένων του ΕΦΚΑ, και θα συνεχίζουμε να στηρίζουμε κάθε τους αγώνα, για άμεση στελέχωση όλων των υπηρεσιών του, για να απαγορευτεί η ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών του, για να παραμείνει αποκλειστικά δημόσιο το σύστημα της κοινωνικής ασφάλισης, για να καταργηθούν όλοι οι αντιασφαλιστικοί νόμοι.

### ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΛΠΑΠ «ΟΙ ΤΡΑΜΒΑΓΕΡΗΔΕΣ»

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η Ένωση Συνταξιούχων ΗΛΠΑΠ καταδικάζει την τραμπούκικη επίθεση από τους αστυνομικούς στους εργαζόμενους του Επισιτισμού και Τουρισμού κατά τη διάρκεια της συγκέντρωσής τους, χθες, στο Υπουργείο Εργασίας. Τη στιγμή που οι εργαζόμενοι διεκδικούν Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, επιδόματα ανεργίας για όλους τους εργαζόμενους στον κλάδο η κυβέρνηση, στέλνει δυνάμεις καταστολής για να μοιράσουν ξύλο, χημικά, επιθέσεις και προσαγωγές. Από την άλλη πλευρά «κερνάει» τους εργαζόμενους, τους συνταξιούχους και τους άνεργους επιδόματα που δεν μπορούν να καλύψουν τις λαϊκές ανάγκες μέσα σε αυτό τον κυκεώνα των ανατιμήσεων στα είδη βασικής κατανάλωσης.

Οι εργαζόμενοι, οι συνταξιούχοι, οι άνεργοι, οι αυτοαπασχολούμενοι ζητάμε τα αυτονόητα. Δουλειά, μισθούς, συντάξεις που να ανταποκρίνονται στις σημερινές συνθήκες. Γι' αυτό το λόγο, εμείς οι απόμαχοι της δουλειάς θα βρισκόμαστε στο πλευρό όλων των εργαζομένων διεκδικώντας όρους και προϋποθέσεις για μια ζωή με αξιοπρέπεια.

## ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ Ν. ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ- Ν. ΧΑΛΚΗΔΟΝΑΣ ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

Με αφορμή τα δημοσιεύματα που βγήκαν στο φως για το Γηροκομείο- κολαστήριο του Κορυδαλλού, θέλουμε να εκφράσουμε την οργή και την αγανάκτηση μας σαν απόμαχοι της δουλειάς, αλλά όχι της ζωής.

Πιστεύουμε ότι η διαβίωση πολλών ηλικιωμένων είναι από άσχημη έως δραματική σ' αυτά τα ιδρύματα- γηροκομεία, τα οποία είναι διασκορπισμένα σε πολλές περιοχές, ακόμη μερικές φορές και σε εντός της οικίας διαμονή, αποτέλεσμα των διαρρηγμένων οικογενειακών δεσμών, σε συνδυασμό με τις μειώσεις- περικοπές των συντάξεων και της εντεινόμενης φτώχειας.

Απαιτούμε άμεσα :  
- Οι Ιδιωτικές Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων να ενταχθούν σε ένα σχεδιασμό του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας με ένα αυστηρό κανονισμό λειτουργίας και ελέγχου και σε περίπτωση που δεν θα τηρούν τις δέουσες προϋποθέσεις να διακόπτεται το ιδιωτικό καθεστώς και να συνεχίζεται η

λειτουργία τους από το ίδιο το Υπουργείο.  
- Όλα τα Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου, όπως εκκλησιαστικές μεγάλες δομές ή φιλανθρωπικά ιδρύματα ηλικιωμένων (π.χ. Γηροκομείο Αθηνών) να περιέλθουν στην άμεση ευθύνη λειτουργίας και διεύθυνσης των Δήμων και των Περιφερειών.

- Αύξηση των δαπανών για την υγεία, την πρόνοια, την κοινωνική ασφάλιση και την περίθαλψη της 3ης ηλικίας.  
- Στήριξη οικονομικά από τον Κρατικό Προϋπολογισμό των δομών κατ' οίκον φροντίδας και νοσηλείας ηλικιωμένων.

- Η λειτουργία όλων των Δομών Περίθαλψης των ηλικιωμένων θα πρέπει να γίνεται με επαρκώς εξειδικευμένο νοσηλευτικό και βοηθητικό προσωπικό, καθώς και με ιατρική κάλυψη.

- Εξασφάλιση σύγχρονων και ανθρώπινων αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης με αναγκαίες παροχές και εξοπλισμό.

Καλούμε τα σωματεία της εργατικής τάξης και των συνταξιούχων, καθώς και τους μαζικούς φορείς της κάθε περιοχής να πρωτοστατήσουν σε ελέγχους, όπου διαβιούν ηλικιωμένοι και να απαιτήσουν την άμεση παρέμβαση των θεσμοθετημένων οργάνων ελέγχου, αλλά και της ίδιας της Δικαιοσύνης.

ΚΑΜΜΙΑ ΑΝΟΧΗ ΣΕ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΚΟΛΑΣΤΗΡΙΑ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ

## ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ και ΓΥΡΩ ΔΗΜΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ-ΟΚΑ Αμαρουσίου και γύρω Δήμων με ομόφωνη απόφασή του ΔΣ συμμετέχει στην κινητοποίηση, που οργανώνει ο Σύλλογος Προοδευτικών Γυναικών Αμαρουσίου το Σάββατο 04/03/23 στην πλατεία ΗΣΑΠ ενάντια στη μετεγκατάσταση του Καζίνο στο κτήμα Δηλαβέρη. Καλούμε τα μέλη μας του Αμαρουσίου του Χαλανδρίου και των δήμων της ευρύτερης περιοχής να πάρουν μαζικά μέρος στην κινητοποίηση, για να αποτρέψουμε την μετεγκατάσταση του Καζίνο, ενάντια στα σχέδια μετατροπής του Αμαρουσίου σε πόλο για business που αφορούν λίγους τόσο στη κατασκευή όσο και στις χρήσεις πολυτελείας κ τζόγου, που δεν έχουν καμία σχέση με τις ανάγκες των κατοίκων και της νεολαίας της περιοχής.

Λέμε ΟΧΙ στην μετεγκατάσταση του καζίνο στο κτήμα Δηλαβέρη.  
Λέμε ΟΧΙ στα σχέδια για την εκμετάλλευση του δάσους Συγγρού κ των υπόλοιπων ελεύθερων χώρων.

Απαιτούμε το κτήμα Δηλαβέρη να απαλλοτριωθεί χωρίς αποζημίωση από το κράτος, να απαγορευτεί κάθε επιχειρηματική δραστηριότητα σε αυτό και με κονδύλια από τον κρατικό προϋπολογισμό να διαμορφωθούν υποδομές για την κάλυψη των αναγκών του λαού και της νεολαίας.

Παλεύουμε για:  
Ασφαλή, ποιοτική, φθηνή λαϊκή κατοικία. Ενίσχυση των Δημόσιων Δομών Υγείας αποκλειστικά δωρεάν, χωρίς καμία επιχειρηματική δράση.

Αντιπλημμυρικά έργα και αντισεισμική προστασία, ελεύθερους χώρους και δωρεάν αναψυχή. Μόρφωση, άθληση, πολιτιστική δραστηριότητα για τον λαό και τη νεολαία.

Απαιτούμε από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας να μην υπογράψει το προεδρικό διάταγμα.

## ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΔΕΚΟ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΨΗΦΙΣΜΑ 22/2/2023

Η Γενική Αντιπροσωπευτική Συνέλευση του ΠΣΣΔΤ ενέκρινε με ψήφισμά του τα παρακάτω:

1) Καταγγέλλει την γενικότερη αντεργατική- αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης, που στη βάση των προγραμμάτων, δεσμεύσεων και συμφωνιών που εκπορεύονται από την ΕΕ, της εξυπηρέτησης των μονοπωλιακών συμφερόντων των μεγάλων επιχειρήσεων και ομίλων συνεχίζει το χτύπημα των εργασιακών, λαϊκών και συνταξιοχικών δικαιωμάτων και κατακτήσεων (μισθοί, συντάξεις, εργασιακές σχέσεις, συνδικαλιστικά δικαιώματα, συνθήκες εργασίας, υγεία, παιδεία, πρόνοια κ.α.). Αφήνει απροστάτευτο το βιοτικό επίπεδο του λαού απέναντι στην τεράστια ακρίβεια, τις ανόδους των τιμών στο ρεύμα, στα καύσιμα, στα βασικά είδη ανάγκης. Εγκαταλείπει τελείως την πρώτη κατοικία των δανειοληπτών στα χέρια των αρρακτικών funds.

2) Εκφράζει την απόλυτη αντίθεσή της στη συμμετοχή της χώρας μας, με ευθύνη της κυβέρνησης, στον πόλεμο ανάμεσα στο ΝΑΤΟ και Ρωσία στα εδάφη της Ουκρανίας. Καταδικάζει τις ηγετικές ομάδες των δύο χωρών, Ρωσίας και Ουκρανίας, που στο όνομα της αντιπαράθεσης των ιμπεριαλιστικών συμφερόντων οδήγησαν τους λαούς τους στην αλληλοσφαγή, την καταστροφή, την προσφυγιά. Τους λαούς των άλλων χωρών στη φτώχεια, στην ακρίβεια, στην ένταση της εκμετάλλευσης, στον κίνδυνο ενός γενικευμένου πλήρως καταστροφικού πολέμου. Απαιτούμε να σταματήσει κάθε εμπλοκή, να κλείσουν όλες οι ξένες βάσεις, να βγει η χώρα μας από το ΝΑΤΟ, να καταργηθούν οι στρατιωτικές συμφωνίες με ΗΠΑ, Γαλλία, άλλες χώρες.

3) Οι λαοί όλων των χωρών, ειδικά της δικής μας με τις γειτονικές, της Τουρκίας δεν έχουν να χωρίσουν τίποτα. Να παλέψουν ενάντια στις ιμπεριαλιστικές, διχαστικές πολιτικές των αστικών τάξεων και κυβερνήσεών τους, που για χάρη των αλληλοσυγκρουόμενων οικονομικών συμφερόντων τους θέλουν να κρατούν τους λαούς μας σε αντιπαράθεση και έχθρα. Οι λαοί καλούμαστε να ενισχύσουμε την αλληλεγγύη και κοινή δράση μας για την ανατροπή αυτής της πολιτικής.

4) Απορρίπτουμε την πολιτική της κυβέρνησης για το συνταξιοδοτικό, την επιδοματική τακτική παροχής ψίχουλων, με τα οποία προσπαθεί να εξαπατήσει τους συνταξιούχους. Απαιτούμε και αγωνιζόμαστε για την ανατροπή όλων των αντιασφαλιστικών νόμων, την απόδοση των 13ης και 14ης σύνταξης, την ενσωμάτωση της προσωπικής διαφοράς στην κύρια σύνταξη, την παροχή αύξησης σε όλες τις συντάξεις στο ύψος του πληθωρισμού και για την απώλεια του εισοδήματος, που υπήρξε μέσα στο 2022. Μέτρα για την ακρίβεια, κατάργηση ειδικών φόρων στα καύσιμα, του ΦΠΑ στα αναγκαία είδη πρώτης λαϊκής ανάγκης (τροφή κ.α.), του χρηματιστηρίου ενέργειας και των τελών ρύπων. Κατάργηση των πλειστηριασμών για πρώτη κατοικία, μείωση των επιτοκίων τα δανείων στα επίπεδα πριν τις αποφάσεις της ΕΚΤ.

**Για τα κέρδη των μονοπωλίων άλλος άνθρωπος να μην θυσιαστεί. Αυτός ο σάπιος κόσμος πρέπει να γκρεμιστεί**

## Σύστημα Υγείας: οριστικά προς εξαφάνιση του όποιου δημόσιου χαρακτήρα έχει απομείνει



Πράγματι κάνει εντύπωση η πεισματική και ανυποχώρητη στάση της κυβέρνησης από το στόχο της πλήρους ιδιωτικοποίησης του ΕΣΥ, με την απόλυτη σύμπραξη του παραδόσιου στην ουσία-με τον ιδιωτικό τομέα των ιδιοκτητών ιδιωτικών νοσοκομείων και άλλων μονάδων υγείας. Παρά τα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα δημόσια νοσοκομεία και οι άλλες δομές (ΚΥ, ΤΟΜΥ-καλά, δεν ξαναλέμε για την εξαφανισμένη ΠΦΥ) σε προσωπικό, σε κλινικές και τεχνολογικές υποδομές, η κυβέρνηση όχι μόνο κωφεύει στις παρεμβάσεις των εργαζομένων στα νοσοκομεία, αλλά με μια απίστευτα κυνική επιμονή, προωθεί τα αντιλαϊκά σχέδιά της.

Δεν πα' να λένε οι γιατροί και άλλοι υγειονομικοί. Δεν πα' να διαμαρτύρονται και να αγανακτούν οι ασθενείς, οι έχοντες ανάγκη θεραπείων κ.α. Τίποτα. Εκεί αυτή, το χαβά της. Κανένα διορθωτικό μέτρο, καμία βοήθεια. Πλήρης άρνηση. **Αντίθετα συνεχίζει να χειροτερεύει την κατάσταση με παρεμβάσεις διαλυτικές.**

Όπως η παράδοση των παιδοογκολογικών τμημάτων των «Αγία Σοφία» και «Αγλαΐα Κυριακού» στην κα Βαρδινογιάννη. Όπως η άρνηση πρόσληψης γιατρών σε μονάδες με απόλυτα κενά σε διάφορες ειδικότητες. Όπως η αδιαφορία μπροστά στο φαινόμενο των μαζικών παραιτήσεων γιατρών, που δεν αντέχουν άλλο τους εξοντωτικούς ρυθμούς εργασίας. Όπως το στην πράξη εκφραζόμενο «ε και τι έγινε», όταν το ίδρυμα Νιάρχος εγκατέλειψε τις υποσχέσεις για δημιουργία νοσοκομείων με δωρεές του, αφού κρίθηκαν ασύμφορες οι προσπάθειες των εργαζομένων!!! Βέβαια υπήρξε μια «πολλά υποσχόμενη» προς το ίδρυμα ρήση του Πλεύρη, ότι «άμα χρειαστεί θα συνδράμουμε»!!! Να... συνδράμουν στα δημόσια νοσοκομεία ούτε σκέψη από τον Πλεύρη. Αξίζει να θυμίσουμε πως τη σύμβαση με το... φιλάνθρωπο αυτό ίδρυμα είχε υπογράψει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Ενώ εκείνη η Lady Gaga με μια απίστευτη κυνικότητα φτύνει κατάμουτρα τους γιατρούς και τους εργαζόμενους στα νοσοκομεία, που επισκέπτεται, για ποιον άραγε πραγματικά λόγο; Γιατί σίγουρα δεν πάει για να λύσει τα προβλήματα που της αναφέρονται.

**Και τα κάνει αυτά η κυβέρνηση, όταν οι εργαζόμενοι σε όλα τα δημόσια νοσοκομεία βρίσκονται εδώ και τρία χρόνια (εστιάζουμε στην περίοδο από την εμφάνιση της πανδημίας) σε ασταμάτητες, περιοδικές κινητοποιήσεις κάθε μορφής (απεργίες, στάσεις εργασίας, εκδηλώσεις διαμαρτυρίας, συγκεντρώσεις, πορείες, παρεμβάσεις σε διοικήσεις νοσοκομείων και ΥΠΕ, υπουργεία) έχοντας τη σταθερή στήριξη του εργατικού κινήματος και των συνταξιούχων. Κινητοποιήσεις που αναδείχνουν τα τεράστια προβλήματα στα νοσοκομεία, εκφράζουν την αντίθεση στην επιλογή της ιδιωτικοποίησης, προσπαθούν να εμποδίσουν παραπέρα διαλυτικά μέτρα, απαιτούν ενίσχυση των υποδομών και προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, λύσεις στα εργασιακά.**

**Προβάλλουν την αγωνία για την αδυναμία τους πολλές φορές να προσφέρουν τις απαραίτητες, απλές και σύνθετες θεραπευτικές αγωγές και υπηρεσίες στους ασθενείς, που προσφεύγουν στα νοσοκομεία. Όπως συμβαίνει και με τη δυσκολία να παρέχουν την άκρως αναγκαία θεραπευτική ή συντηρητική αγωγή σε χρόνια πάσχοντες με σοβαρές ασθένειες.**

Η κυβέρνηση κωφεύει σε όλα αυτά. Δεν δείχνει καμία διάθεση να υποχωρήσει από την πολιτική μετατροπής των ασθενών και εχόντων ανάγκη νοσοκομειακής αγωγής σε πελάτες επί πληρωμή των ιδιωτών, αλλά και των ιδιωτικοποιημένων νοσοκομείων.

Είναι ολοκάθαρο σε εμάς, πως βρισκόμαστε μπροστά σε ένα ακόμα προσχεδιασμένο, καλά οργανωμένο και αποφασισμένο στην εκτέλεσή του έγκλημα εκ μέρους της κυβέρνησης. Που και με την επιλογή της αυτή στον τόσο κρίσιμο τομέα της δημόσιας υγείας, αποδεικνύει πως δεν την ενδιαφέρει η ζωή του λαού, την οποία θα θυσίασε στο όνομα αυτών των συμφερόντων.

**Η ζυγαριά του σκεπτικού της «τα κέρδη ή η ζωή του λαού» γέρνει φανερά προς τα πρώτα. Πολιτική εγκληματική, δολοφονική. Θα την ανεχτούμε; Ή αγανάκτησή μας και γι' αυτήν θα συναντηθεί με εκείνη για τα Τέμπη και θα γίνει όπλο αγώνα, που θα χτυπήσει σκληρά την πολιτική αυτή;**

## Σιδηρόδρομοι: μια αποκαλυπτική έρευνα

Διαβάσαμε την Έκθεση από την έρευνα που διενήργησε η ευρωπαϊκή MIRR, βασισμένη σε πλήρως έγκυρες και αξιόπιστες πληροφορίες του Οργανισμού Σιδηροδρόμων της ΕΕ (ERA) και της Ελληνικής Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηροδρόμων (RAS) για τα έτη 2010 έως 2018.

Τα στοιχεία λένε πως η Ελλάδα ήταν **1<sup>η</sup> σε θανάτους (137) και 2<sup>η</sup> σε τραυματίες (97)** από σιδηροδρομικά ατυχήματα. Τα βασικά αίτια:

- **(α) οι μετανάστες**, που δεν καταλαβαίνουν τα σήματα και βαδίζουν στις γραμμές. Η έκθεση όμως επισημαίνει πως αυτό αποτελεί μια «υπεραπλουστευμένη ερμηνεία του υπό εξέταση θέματος», αφού η Ελλάδα κατείχε εξίσου υψηλή θέση σε θανάτους (2<sup>η</sup>) και αργότερα 1<sup>η</sup> και σε εποχές, που οι μεταναστευτικές ροές ήταν χαμηλές (πχ 2012).

- **(β) ο τεράστιος αριθμός (1.263) των ισόπεδων διασταυρώσεων** σε αστικές και επαρχιακές περιοχές, όπου καταγράφονται οι περισσότεροι θάνατοι. Κάτοικοι, δήμοι και αγρότες φτιάχνουν αυθαίρετες, πρόχειρες επικίνδυνες ισόπεδες διαβάσεις για να περνούν πεζοί, αυτοκίνητα και αγροτικά μηχανήματα. Η έκθεση τονίζει όμως πως **«είναι απαράδεκτο που δεν έγινε καμία προσπάθεια να αντικατασταθούν αυτές οι διαβάσεις από μια υπερυψωμένη, ασφαλή διάβαση πεζών, μιας και πολλοί πεζοί έχουν χάσει τη ζωή τους (2<sup>η</sup> η Ελλάδα σε θανάτους από τέτοια αίτια)».**

Ποιος έχει την ευθύνη για το «απαράδεκτο» της κατάστασης; Μα οι κυβερνήσεις ή οι περιφέρειες ή οι δήμοι ή ο ΟΣΕ. Δηλαδή το κράτος. Πχ η κυβέρνηση επιμένει να κατασκευάσει ισόπεδη γραμμή διέλευσης τρένων μέσα στον αστικό ιστό της Πάτρας, αρνούμενη την υπογειοποίηση, όπως ζητούν ο δήμος και οι κάτοικοι της πόλης. **Ποιος θα φταίει αν αρχίσουν να σκοτώνονται κάτοικοι από διερχόμενα τρένα;**

- **(γ) εκτροχιασμοί** (τρίτη συχνή αιτία). Αυτοί οφείλονται στην «κακή κατάσταση των υποδομών και της κακής διαχείρισης της κυκλοφορίας» και κυρίως στην **«μη ολοκλήρωση βασικών έργων υποδομής, όπως το σύστημα τηλεδιοίκησης και σηματοδότησης, που επιδεινώνουν την κατάσταση»!** Ενώ τονίζεται πως «η TrainOSE πρέπει να βάλει τέλος στο φαινόμενο των αμαξοστοιχιών, που υπερβαίνουν τα όρια ταχύτητας». Φαινόμενο που ασφαλώς δεν οφείλεται στην ραλιτζιδική τάση των μηχανοδηγών, αλλά στις εντολές της TrainOSE και σήμερα της Hellenic train για λόγους... ανταγωνισμού (προς ποιον άραγε;).

- **(δ) τέλος καταγράφονται και δύο τελευταίοι, αλλά ίσως σπουδαιότεροι παράγοντες πρόκλησης ατυχημάτων. 1) οι σοβαρές ελλείψεις σε προσωπικό και 2) ότι «επειδή μηχανήματα χαλάνε, κομμάτια εξοπλισμού χάνονται, οι άνθρωποι, ιδιαίτερα οι οδηγοί αναγκάζονται συχνά να εργάζονται πάρα πολλές ημέρες το μήνα και πολύ περισσότερες ώρες από ότι ορίζει η εργατική νομοθεσία»**, κάτι που «ουσιαστικά αυξάνει την πιθανότητα ανθρώπινου λάθους»!!!

«Τι χρειαζόμαστε άλλων μαρτύρων» για το ποιοι ευθύνονται κι έχουν το κρίμα στο λαιμό τους για την τραγωδία στα Τέμπη;

Τα στοιχεία αυτά αφορούν τη συγκεκριμένη περίοδο 2012-2018. **Δηλαδή όλοι οι κυβερνώντες ήξεραν την άθλια κατάσταση. Και δεν έκαναν τίποτα. Ούτε οι ΣΥΡΙΖΑΙΟΙ, ούτε οι Νεοδημοκράτες. Το μόνο που έκαναν με συνέπεια ήταν η διάλυση και το ξεπούλημα του ΟΣΕ. Εκεί πήραν άριστα. Στα ζητήματα της ασφάλειας των εργαζομένων- επιβατών και απλών πολιτών πήραν μηδέν.**

**Ο λαός λοιπόν δεν έχει άλλη επιλογή, παρά να τους βαθμολογήσει και με τη δική του μηδενική πολιτική εκτίμηση. Όχι μόνο στις επερχόμενες εκλογές αλλά γενικότερα και κύρια με την μεγαλύτερη και μαζικότερη αγωνιστική δράση του.**

## Ιδιωτικοποίηση: έρχεται η σειρά του νερού

Θυμηθείτε τι μας έλεγαν για την ιδιωτικοποίηση της ηλεκτρικής ενέργειας. Ότι θα έχουμε φτηνό και μπόλο ρεύμα. Και φτάσαμε να μην μπορούμε να πληρώσουμε τους λογαριασμούς.

Μας έλεγαν θα έχουμε ανταγωνιστικό και φτηνό, γρήγορο και ασφαλή σιδηρόδρομο. Και καταντήσαμε να μετράμε νεκρούς και ένα συμπαραλασμένο σιδηροδρομικό δίκτυο.

Ετοιμάζονται να μας πούνε αύριο θα ξεχειλίζουμε από το υγιεινό, άφθονο, φτηνό νερό. Και θα το πίνουμε βρώμικο, ενώ θα πλεονόμασε μια φορά το μήνα, πληρώνοντας πανάκριβο το νεράκι από τις δικές μας πηγές, τα δικά μας ποτάμια, τις δικές μας λίμνες.

Και πάλι θα θυμίσουμε πως η

κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ενέταξε τις ΕΥΔΑΠ- ΕΥΑΘ στο Υπερταμείο, που στόχο έχει τις ιδιωτικοποιήσεις των περιουσιακών του στοιχείων. Αυτό για το οποίο έρχεται τώρα να ανοίξει το δρόμο η ΝΔ με το σχετικό ν/σ για την απελευθέρωση της ύδρευσης και αποχέτευσης. Μάλιστα το ν/σ εντάσσει τις εταιρίες ύδρευσης στην ΡΑΕ (Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας), που επιβλέπει τις ιδιωτικές εταιρίες ηλεκτρικής ενέργειας, μετονομάζοντάς την σε Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων.

Κι έχουμε δει πως αυτές οι... ρυθμιστικές αρχές «ελέγχουν» τις εταιρίες. Στην ηλεκτρική ενέργεια η ΡΑΕ τις αφήνει να κάνουν ότι γουστάρουν με τους λογαριασμούς ρεύματος, χωρίς να δίνουν... λογαριασμό σε

κανέναν. Στους σιδηροδρόμους η ΡΑΣ δεν τις ενόχλησε καθόλου και ιδού τα αποτελέσματα. Το ίδιο θα γίνει και με το νερό.

Έτσι, αυτό δεν θα τους περάσει. Δεν θα πούμε το νερό- νεράκι ένας ολόκληρος λαός για να κερδοσκοπούν από τη δίψα μας μια δράκα νεροφίδες. Γιατί η ιδιωτικοποίηση δεν θα μείνει μόνο στην ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ, θα επεκταθεί στις υδρεύσεις των πόλεων και περιοχών όλης της χώρας. **Ας ετοιμαζόμαστε για μεγάλες μάχες. Κάτω τα χέρια από το απολύτως αναγκαίο για την ανθρωπινή ύπαρξη αυτό αγαθό. Το νερό είναι η ίδια μας η ζωή. Δεν θα σας επιτρέψουμε να μας το στερήσετε.**

## Διχασμός υπάρχει, είναι ταξικός

Είπε όμως ο πρωθυπουργός στο υπουργικό συμβούλιο και το εξής: «Θα επιμείνω όμως ότι όσο σημαντικό είναι να δώσουμε χώρο στη θλίψη και την οργή, άλλο τόσο δεν πρέπει να επιτρέψουμε αυτή να γίνει σπίθα ενός νέου διχασμού, γιατί είναι και αυτός μία όψη ενός νομίσματος που η χώρα έχει πληρώσει πολύ ακριβά». Κι έτσι έδειξε τον φόβο του- και του συστήματος- μήπως αυτή η οργή και αγανάκτηση αποκτήσουν πιο σταθερά, οργανωμένα, μαζικά χαρακτηριστικά αντίδρασης των εργαζομένων, της νεολαίας, του λαού στις αντιλαϊκές, εγκληματικές πολιτικές των «όλοι φταίμε και ας το ομολογήσουμε με θάρρος». Μήπως αυτή η δράση ξεκαθαρίζει συνεχώς περισσότερο, πως ο διχασμός αυτός υπάρχει, είναι δεδομένος, είναι ταξικός και δεν εξαφανίζεται, όσο κι αν το προσπαθούν όλοι οι «όλοι φταίμε». **Φοβούνται μήπως η εργατική τάξη και ο λαός αποφασίσουν να διευρύνουν αυτόν τον ταξικό διχασμό και υποχρεώσουν την αστική τάξη, το κεφάλαιο να τον πληρώσει μόνο αυτή με την ανατροπή της εξουσίας της. Φοβούνται μήπως η εργατική τάξη και η νεολαία αποφασίσουν να αντικαταστήσουν την πλαστή «εθνική» ενότητα με την εργατική- λαϊκή συμμαχία και ενότητα.**

Γιατί μέχρι σήμερα ο λαός, οι εργαζόμενοι έχουν πληρώσει πάρα μα πάρα πολύ ακριβά- με τελευταία απόδειξη το έγκλημα στα Τέμπη- την «εθνική» αστική ενότητα, έχουν πληρώσει το ότι ο ταξικός διχασμός δεν έχει ακόμη φτάσει στα συγκρουσιακά επίπεδα και όρια, που θα οδηγήσουν στην ανατροπή της αστικής τάξης, στην εγκαθίδρυση της εργατικής-λαϊκής εξουσίας.

Ε λοιπόν δεν θα τον γλιτώσουν τον «νέο διχασμό». Έρχεται. Με βήμα ταχύ.

## Η «ευπρεπής διαμαρτυρία» των νέων

Τόνισε επίσης ο πρωθυπουργός στο Υ.Σ. πως «ειδικά οι νέοι μας, οι οποίοι διαμαρτύρονται με ευπρέπεια, έχουν πιστεύω κάθε δίκιο να είναι θυμωμένοι, το ίδιο και οι γονείς τους». Τότε αφού «διαμαρτύρονται με ευπρέπεια» και όχι μόνο οι νέοι αλλά όλος ο λαός, που κατά κύματα έχει ξεχυθεί στους δρόμους-, γιατί αντιμετωπίζονται με τη βία, τα ασφυξιογόνα, τις βόμβες-κρότους λάμψης, τον ξυλοδαρμό από τις ειδικές τρομοκρατικές αστυνομικές δυνάμεις, προφανώς με εντολή της κυβέρνησης; Ή τελικά δεν έχουν δίκιο- και οι γονείς τους- να είναι θυμωμένοι; Ας το ξεκαθαρίσει ο πρωθυπουργός.

Και για να επεκτείνουμε το ερώτημα. Οι νέοι μόνο για το ζήτημα αυτό έχουν δίκιο να είναι θυμωμένοι; Για όλα τα άλλα προβλήματα που τους δημιουργεί η κυβερνητική πολιτική δεν έχουν; Γι' αυτό τους ξυλοφορτώνουν τα ΜΑΤ σε κάθε κινητοποίηση;

Και κάτι ακόμα. Τι σας θυμίζει αυτό το «διαμαρτύρονται με ευπρέπεια», που είναι αποδεκτό από τον ΝΔτη πρωθυπουργό; Μα το «μην αντιδράτε με ένταση» που είχε απευθύνει προς τους φοιτητές ο Τσίπρας, μετά τις επιθέσεις που είχαν δεχτεί από δυνάμεις των ΜΑΤ κλπ, στον αγώνα που έκαναν ενάντια στην εγκατάσταση της πανεπιστημιακής αστυνομίας στις σχολές τους.

**Το φόβο της... απρεπούς αντίδρασης της νεολαίας έχουν κι οι δύο τους.**



## Πλούτος και φτώχεια: μια κατάσταση πλήρους κανονικότητας

Δόθηκαν στη δημοσιότητα τα στοιχεία από δύο έρευνες, μία της ΕΛΣΤΑΤ και μία του ΙΝΕ ΓΕΣΕΒΕ.

**α)** Η πρώτη δείχνει πως ο συνολικός τζίρος των επιχειρήσεων στη χώρα μας, δηλαδή ο πλούτος που συσσωρεύουν, είτε στην παραγωγή, είτε στην εμπορία και παροχή αγαθών, κεφαλαιουχικών προϊόντων και υπηρεσιών ανέβηκε στα 461,2 δισ. ευρώ, αυξημένος κατά 35,5% μέσα στο 2022. Συγκριτικά ο τζίρος του 2021 ήταν 340,2 δισ. ευρώ. «Τρελά λεφτά» οι καπιταλιστές μας, ντόπιοι και ξένοι.

**β)** Η δεύτερη δεν αφορά τις επιχειρήσεις αλλά τα νοικοκυριά και την οικονομική κατάσταση τους στην ίδια χρονιά. Και δείχνει:

**1) σταθερά υψηλό παραμένει το ποσοστό των νοικοκυριών που φαίνεται ότι διαβίει σε συνθήκες ακραίας φτώχειας (11,9%).**

**2)** σχεδόν 6 στα 10 νοικοκυριά (57,3%) δήλωσαν πως χρειάζεται να κάνουν περικοπές για να καλύψουν τα αναγκαία, ποσοστό σημαντικά αυξημένο σε σχέση τόσο με την έρευνα του 2021 (42,3%), όσο και με τις έρευνες του 2020 (47,9%) και του 2019 (48,7%).

**3)** πάνω από 1 στα 2 νοικοκυριά (52,4%) δήλωσαν ότι το μηνιαίο εισόδημά τους επαρκεί για 18 ημέρες (μεσοσταθμικά)

**4)** πάνω από 6 στα 10 νοικοκυριά δήλωσαν ότι το καλάθι του νοικοκυριού δεν έχει συμβάλει στην αποκλιμάκωση των τιμών,  
**5)** το 82,9% των νοικοκυριών διαβίει με ετήσιο εισόδημα έως 30.000 ευρώ, έναντι 8,1% που διαβίει με ετήσιο εισόδημα άνω των 30.000 ευρώ.

**6)** το 44,2% δήλωσε ως κύρια πηγή εισοδήματος τον μισθό, το 44,1% τη σύνταξη και το 6% δήλωσε ως κύρια πηγή τα έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα.

**7)** πάνω από 8 στα 10 νοικοκυριά (85,3%) δήλωσαν ότι δεν καταφέρνουν να αποταμιεύσουν.

**8)** στο ενδεχόμενο ενός έκτακτου, αλλά απολύτως αναγκαίου εξόδου της τάξης των 500 ευρώ, το 18,7% δήλωσε ότι δεν θα μπορούσε να το αντιμετωπίσει, ενώ το 40,5% θα κάλυπτε αυτήν τη δαπάνη με μεγάλη δυσκολία.

**9)** πάνω από 8 στα 10 νοικοκυριά (84,4%) διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι έναντι του 15,3% των νοικοκυριών που πληρώνει ενοίκιο.

\* από τα νοικοκυριά που διαμένουν σε ιδιόκτητο σπίτι το 21,3% έχει ενεργό στεγαστικό δάνειο (21% το αντίστοιχο ποσοστό το 2021). Από τα νοικοκυριά αυτά το 18,7% (16,5% το αντίστοιχο ποσοστό στην έρευνα του 2021) καταβάλλει τις δόσεις του δανείου συχνά με κάποια καθυστέρηση, ενώ το 8,5% (6% το αντίστοιχο ποσοστό στην έρευνα του 2021) έχει καθυστερημένες οφειλές για περισσότερο από 3 μήνες.

\* το 21,5% από τα ίδια νοικοκυριά δήλωσε πως δεν θα μπορέσει ή μάλλον δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις.

\* το 14,4% (11,3% το αντίστοιχο ποσοστό το 2021) των νοικοκυριών εξέφρασε τον φόβο απώλειας του ακινήτου του λόγω αδυναμίας πληρωμής των υποχρεώσεων προς τις τράπεζες ή το Δημόσιο.

**10)** περίπου 4 στα 10 νοικοκυριά (39,5%) περιόρισαν τις δαπάνες τους για εξόδους (εστιατόρια, καφέ, σινεμά κ.λπ.). Το 37,9% περιόρισε τις δαπάνες για ένδυση-υπόδηση, ενώ το 35,6% των νοικοκυριών ξόδεψε λιγότερα για ταξίδια.

\* αντίθετα το 73,7% των νοικοκυριών αύξησε τις δαπάνες του για λογαριασμούς σπιτιού, το 64,8% για είδη διατροφής, το 60,7% για θέρμανση και το 51% για μετακινήσεις.

\* πάνω από 1 στα 3 (36,3%) νοικοκυριά καθυστερεί να αναζητήσει την κατάλληλη θεραπεία για κάποιο ιατρικό πρόβλημα, 1 στα 4 (25,6%) καθυστερεί να πληρώσει το ηλεκτρικό ρεύμα και το 18,8% καθυστερεί την πληρωμή λογαριασμών θέρμανσης.

**11)** πάνω από 1 στα 2 νοικοκυριά (51,9%) εκτιμούν ότι το 2023 θα χειροτερεύσει η οικονομική τους κατάσταση, έναντι μόλις του 15,4% που εκτι-

μά ότι θα βελτιωθεί και του 29,3% που εκτιμά ότι θα παραμείνει η ίδια.

**12)** οι αυξήσεις των τιμών τόσο της ηλεκτρικής ενέργειας, όσο και των ειδών διατροφής αποτελούν για σχεδόν 6 στα 10 νοικοκυριά τις κατηγορίες που έχουν τη μεγαλύτερη αρνητική επίδραση στο εισόδημά τους και ακολουθούν οι αυξήσεις στην βενζίνη (28,5%) και στο πετρέλαιο θέρμανσης (23,2%).

**13)** ως καταλληλότερο μέτρο για την αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της ακρίβειας το 51,1% των νοικοκυριών θεωρεί πως είναι η αύξηση μισθών και συντάξεων και το 28,6% η μείωση φόρων και τελών στα καύσιμα.

**14)** το 41,5% των νοικοκυριών αγοράζει προϊόντα από το καλάθι του νοικοκυριού έναντι του 52% που δεν το αξιοποιεί.

\* το 61,6% των νοικοκυριών δήλωσε ότι το καλάθι του νοικοκυριού δεν έχει ή μάλλον δεν έχει συμβάλει στην αποκλιμάκωση των τιμών, έναντι του 33% που έχει ή μάλλον έχει συμβάλει.

\* ιδιαίτερα αρνητικά αξιολόγησαν τα νοικοκυριά γενικά τα μέτρα της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας. Ειδικότερα το 47,3% των νοικοκυριών τα αξιολόγησε ως ανεπαρκή, το 23,4% ως μάλλον ανεπαρκή, ενώ μόλις το 17,9% και το 7,9% αξιολόγησαν τα μέτρα ως μάλλον επαρκή και επαρκή αντίστοιχα.

Για άλλη μια φορά λοιπόν θα κάνουμε τη σύγκριση και την αντιπαράθεση. Πλούτος και φτώχεια. Πλούτος για τους λίγους και φτώχεια για τους πολλούς. Ο πλούτος μεγαλώνει, το ίδιο και η φτώχεια. Ταξική αντίθεση. Πλούσιοι οι επιχειρηματίες (6%), φτωχοί οι μισθοδίατοι και οι συνταξιούχοι (88,3%).

Όσο για την προπαγάνδα της κυβέρνησης και τις υποσχέσεις των άλλων για «ανάπτυξη για όλους» και «δίκαιη κατανομή του πλούτου», τα στοιχεία αυτά αποδεικνύουν τα πόσο ψεύτικα, απατηλά, ανυπόστατα και ανύπαρκτα είναι τα επιχειρήματά τους, τα προγράμματά τους, τα δήθεν διαφορετικά μίγματα των πολιτικών τους που φέρνουν τα ίδια ακριβώς ταξικά αποτελέσματα σε βάρος των πολλών, υπέρ των λίγων.

Ταξικές επιλογές και ψήφοι λοιπόν στις εκλογές, ταξικές επιλογές και στους αγώνες.

## Κυβέρνηση: νέα προεκλογικά ψίχουλα

Θορυβημένη η κυβέρνηση από την κατακραυγή των συνταξιούχων μετά την αποκάλυψη της απάτης της για τις πλουσιοπάροχες αυξήσεις «σε όλους τους συνταξιούχους», ανακοίνωσε την χορήγηση «επιδόματος προσωπικής διαφοράς» 200-300 ευρώ σε όσους συναδέλφους δεν πήραν τίποτα. Κι αυτοί, αντί για αύξηση, απλά θα πάρουν.. κάτι!!

Η νέα προεκλογική απάτη βγάζει μάτι!!

## Κυβερνητικά πανηγύρια-pass

Θριαμβολόγησε η κυβέρνηση γιατί-άκουσον-άκουσον- 2 εκατομμύρια συμπολίτες μας έκαναν αιτήσεις να πάρουν το market-pass. Αντί να ντρέπεται, να σκύβει το κεφάλι, να μην ξέρει που να κρυφτεί που έφερε σε τέτοια κατάντια εκατομμύρια ανθρώπους σ' αυτή την... ευνομούμενη πολιτεία, μαζί με τους άλλους, καμαρώνει κι όλας. Αντί να ζητήσει συγνώμη από τον κόσμο αυτόν, που τον κατάντησε να παρακαλάει για μια τσάντα ψώνια από το σούπερ-μάρκετ, βγαίνει κι από πάνω. Μας λέει πως μας ευεργέτησε, μας έκανε και χάρη. Πως άμα δεν ήταν αυτή, ούτε αυτό το ψίχουλο θα είχαμε. Πως πρέπει να της χρωστάμε και ευγνωμοσύνη.

Αλλά ποιος έχασε το φιλότιμο σ' αυτή τη χώρα για να το βρουν οι της κυβέρνησης;

**Ρεύμα  
Σιδηρόδρομοι  
Υγεία  
Νερό  
Δημόσια  
Δωρεάν  
Αγαθά για το  
Λαό**

## Η καταιγίδα πλειστηριασμών, η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ

Όλοι παραδέχονται πως μετά την κατάπυση της απόφαση του Αρείου Πάγου, που άνοιξε το δρόμο στην επέλαση των funds, εκατοντάδες χιλιάδες πλειστηριασμοί (υπολογίζονται σε 700.000) θα διενεργηθούν σε βάρος δανειοληπτών που θα χάσουν τα σπίτια τους. Ήδη οι εξώσεις έχουν πάρει τη μορφή καταιγίδας.

Πως αντιμετώπισαν οι πολιτικοί ταγοί μας την υπόθεση αυτή;

Ο Μητσοτάκης σε συνέντευξη μια-δυο μέρες μετά διερωτήθηκε «ποιοι πλειστηριασμοί, εγώ δεν βλέπω να γίνονται». Ο Κυριάκος για να πειστεί ήθελε την άλλη μέρα της απόφασης να ανακοινωθούν 100, 200 χιλιάδες;

Σαν πρωθυπουργός δεν μπορεί να καταλάβει τι θα ακολουθήσει; Τόσο Χάρβαρντ είναι; Βέβαια υποκριτικά παρίστανε πως δεν καταλαβαίνει, για να κοροϊδέψει άλλη μια φορά.

Ο Τσίπρας μας διαβεβαίωσε πως «σε μια ευνομούμενη πολιτεία πλειστηριασμοί πάντα γίνονταν και θα γίνονται... Αν σου κλέβω τα λεφτά σου (οι δανειολήπτες από τα funds) δικαιούσαι να τα απαιτήσεις...». Άρα κατά τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ευνομούμενη πολιτεία (έχει καλούς νόμους) είναι αυτή που επιτρέπει στα αρπακτικά να αρπάξουν τα σπίτια του κοσμάκη, ενώ οι δανειολήπτες που δεν έχουν να πληρώσουν δόσεις και λόγω των ΣΥΡΙΖΑϊκών πολιτικών είναι... κλέφτες!!!!

Να την χαιρέσαι κύριε Τσίπρα αυτή την... ευνομούμενη πολιτεία σου!! Σου ταιριάζει άλλωστε. Όπως ταιριάζεις στα αρπακτικά. Γι' αυτό τα στέργωσες!!! (την έλευσή τους είχε νομοθετήσει το ΠΑΣΟΚ).

Γεωργιάδης: «Η προστασία της κατοικίας από πλειστηριασμούς είναι ζημιά για την οικονομία!». Δεν περιμέναμε και τίποτα καλύτερο από τον κύριο «καπιταλισμό

έχουμε»...

Τσακαλώτος (σε παλιότερη συνέντευξη σαν υπουργός): «Δεν είναι λογικό να αγοράζει το δάνειο ο δανειολήπτης, γιατί ενώ θα περιμένει την τιμή του fund, δεν θα κάνει διακανονισμό και οι κακοπληρωτές θα το εκμεταλλεύονται για να αγοράζουν φτηνά τα δάνεια!». Σε τρελαίνει ή όχι ο Ευκλείδης μ' αυτήν την απείρου κάλλους (ή μήπως κάλους)... λογική του;

Εμείς και πάλι θα ρωτήσουμε, έστω νοερά τους ατυχείς συμπατριώτες μας, εργαζόμενους, άνεργους, συνταξιούχους που θα πέσουν πάνω τους τα αρπακτικά να τους πετάξουν έξω από τα σπίτια τους. Τι θα ψηφίσουν στις εκλογές; ΝΔ; ΣΥΡΙΖΑ; ΠΑΣΟΚ και τα μικρά απολειφάδια, που ήταν μαζί τους στις επιλογές αυτές;

ΥΓ1. Θα τολμήσουμε να πούμε πάντως τη σκέψη-προτροπή μας προς τους δικαστικούς λειτουργούς, που θα δικάζουν πλειστηριασμούς σε βάρος οικογενειών για την κατοικία τους, ειδικά την πρώτη. Να αποφασίζουν υπέρ των δανειοληπτών και να απορρίπτουν τις προσφυγές των funds, των servicers και των τραπεζών. Θα τους ευγνωμονούν εκατοντάδες χιλιάδες συνάνθρωποί τους.

ΥΓ2. Για δε το Ευκλείδιο... κάλος, σαν απάντηση ένα πραγματικό παράδειγμα. Πρόσφατα ένα fund για χρέος 40.000 ευρώ για πρώτη κατοικία στην Κυψέλη, ζήτησε από το θύμα του 30.000(!) μπροστάντζα για να δεχτεί διακανονισμό. Μα αν ο ιδιοκτήτης είχε αυτό το ποσό, θα μπορούσε να αγοράσει το σπίτι του από την τράπεζα, χωρίς να περιμένει να κάνει διακανονισμό με το αρπακτικό. Αφήστε που αν υπήρχε αυτή η δυνατότητα για τους δανειολήπτες, τα funds δεν θα ερχόντουσαν καθόλου. Αχ Ευκλείδη...

“ΠΑΝΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ”

Ιδιοκτήτης:  
Ομοσπονδία Συνταξιούχων  
Ελλάδος-ΙΚΑ-ΕΤΜ  
Εκδότης:  
**ΤΑΣΟΣ ΚΛΑΔΗΣ**  
Γραφεία:  
Σωκράτους 23  
(4ος όροφος)  
Τ.Κ. 105 52 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ.: 210 52 29 442  
Fax: 210 52 29 907  
**Διανέμεται  
δωρεάν**

## Αστικά κόμματα- Διπολισμός - Πολιτικές συνευρέσεις

Από 'δω το φέρνουν- από κει το φέρνουν τα κόμματα του διπολισμού προετοιμάζουν το έδαφος για τις συνεργασίες τους πριν ή μετά τις εκλογές, δεν έχει σημασία. Κι αυτές έχουν πολλά σενάρια. Κύρια στα πλαίσια της κεντροαριστεράς και της σοσιαλδημοκρατίας, ανάμεσα σε ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και ομάδες του, ΜεΡΑ25 και όποιους άλλους πρόθυμους προκύψουν (πχ ΛΑΕ).

Από το κάδρο δεν λείπει και το σενάριο του «μεγάλου συνασπισμού» ανάμεσα στη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο φροντίζουν με δηλώσεις τους να σκιαγραφούν πρωτοκλασάτα στελέχη των δύο κομμάτων, ανεξάρτητα από «διορθώσεις», «ανασκευές» δηλώσεων κλπ.

Κατ' αρχήν έχει δηλωθεί επίσημα πως «μια ΝΔ χωρίς τον Μητσοτάκη» είναι η καλή εναλλακτική για τέτοιο κυβερνητικό σχηματισμό. Δεύτερο η προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ (δηλώσεις Τσίπρα) ότι ο Μητσοτάκης άγεται και φέρεται από τους ακροδεξιούς, που ντροπιάζουν τον γνήσιο φιλελευθερισμό της ΝΔ. Τρίτο ο... θαυμασμός του Τσίπρα για τον πρώην πρωθυπουργό Κ. Καραμανλή. Τέταρτο οι δηλώσεις της Πόπης Τσαπανίδου (βλέπετε προηγούμενο τεύχος ΠΑ), ότι στα βασικά ο ΣΥΡΙΖΑ και η ΝΔ δεν έχουν διαφορές. Την παρόμοια δήλωση της Ν. Μπακογιάννη «και εδώ πρέπει να πω ότι μπορεί να λένε ό,τι λένε στον ΣΥΡΙΖΑ (...) επί της ουσίας όμως, όταν κάνεις κουβέντα μαζί τους, επί των στρατηγικών επιλογών της χώρας δεν υπάρχουν διαφορές». Τις δηλώσεις επίσης του Δ. Αβραμόπουλου ότι «δεν υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές ανάμεσα στη ΝΔ, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ... οι ιδεολογικές διαφορές έχουν αμβλυνθεί, για αυτό και οι έννοιες δεξιά και κεντροαριστερά έχουν αλλάξει περιεχόμενο.. δεν αποκλείει μετεκλογικές

κυβερνητικές συνεργασίες».

Και καπάκι ο ο Ευάγγελος Αποστολάκης, πρώην υπουργός Άμυνας της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, δεξί χέρι του Τσίπρα, που σε τ/ο συνέντευξη στην ΕΡΤ, απαντώντας στο ερώτημα «κυβέρνηση συνεργασίας ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσατε να δείτε...», τόνισε πως: «Εγώ δεν μπορώ να αποκλείσω τίποτα στην πολιτική. Θεωρώ ότι όλα είναι θέμα θεωρήσεως, συζήτησης. Οι προσωπικές αντιπαραθέσεις σε αυτές τις περιπτώσεις που είναι πολύ σοβαρά τα θέματα, πάνε στην άκρη και αυτό που πρέπει να προκύπτει είναι ποιο είναι το καλό του τόπου. Αν το καλό του τόπου λέει ότι αυτό πρέπει να γίνει και οι πολιτικοί αρχηγοί το αποφασίσουν και το συμφωνήσουν, γιατί όχι να μη γίνει; Δεν υπάρχει τίποτα που δεν γίνεται. Θεωρώ ότι τα πάντα είναι πιθανά».

Και βέβαια δεν λείπουν οι προτάσεις, ανοιχτές προσκλήσεις ειδικά από τον ΣΥΡΙΖΑ προς το ΠΑΣΟΚ ή ομάδες και στελέχη του με άμεσο ή έμμεσο τρόπο. Ο Τσίπρας συναντήθηκε με τον ΓΑΠ, ενώ σε συνέντευξή του σε εφημερίδα επαίνεσε και δικαιολόγησε τον... Γιώργο!!! Τα πάρε-δώσε με το ΜεΡΑ25 και τη ΛΑΕ. Ταυτόχρονα με το μάθημα και του ΠΑΣΟΚ και του ΜεΡΑ25 από στελέχη τους.

Γιατί όχι άλλωστε; Ο Αβραμόπουλος στη συνέντευξή του επικαλέστηκε έναν θαμώνα ελληνικού καφενεϊού, που βλέποντας τους εκπροσώπους των κομμάτων αυτών αναρωτήθηκε «και γιατί δεν τα βρίσκετε; Αφού έτσι κι αλλιώς τα ίδια θα κάνετε»!!

**Εμείς συμφωνούμε με τον καφενόβιο. Το θέμα είναι τι θα κάνει αυτός. Θα μείνει καφενόβιος... αιωνόβιος, ή θα βγει στο δρόμο μαζί μας για να αποτρέψει τους «που θα τα βρούνε», να του κάνουν τη ζωή στο καφενεϊό... μαύρη!!**

**Η οργή των εργατών, του λαού, της νεολαίας δεν θα αργήσει να γίνει ποτάμι που θα παρασύρει όλο το σάπιο σύστημα και καθεστώς των καπιταλιστών**

## Κοκλώνης όπως Φουρθιώτης

Ο πρώτος είναι ένας όμοιος δεύτερος. Σαν κι αυτόν, ένας ακόμη δημιουργός του τίποτα. Που βρέθηκε να κατηγορείται για απάτη 22 εκατ. σε βάρος του δημοσίου, ξέπλυμα μαύρου χρήματος κ.α. Αυτός, ο ένας παραπάνω κύριος μηδέν, έχει μια εταιρία με 600 εργαζόμενους (έτσι λέει)!! Που πάει να πει πως είναι επιχειρηματίας(!), επενδυτής(!), πως φέρνει θέσεις εργασίας, προσφέρει στο ΑΕΠ, στην εθνική οικονομία(!!!) και.. και.. και..

Δεν ξέρουμε βέβαια που θα καταλήξει η υπόθεση, κατά πάσα πιθανότητα όμως όπως του Φουρθιώτη, που έπεσε όχι απλά στα μαλακά, αλλά στα πούπουλα. Διότι το σύστημα χρειάζεται τους κυρί-

ους τίποτα. Τους έχει απόλυτη ανάγκη, ειδικά στους καιρούς μας, όπου η επικράτηση της πλήρους σύγχυσης και αποπροσανατολισμού στα μυαλά και στις συνειδήσεις του απλού λαού είναι στόχος στρατηγικού χαρακτήρα για το κεφάλαιο.

Όσο πιο γεμάτο είναι το μυαλό από Κοκλώνηδες και Φουρθιώτηδες, τόσο πιο άδειο είναι από σωστές σκέψεις για την κατάσταση, το σήμερα, το αύριο. Τη φτώχεια, την αναδουλειά, το κομμένο ρεύμα, το αδιόρατο ραντεβού στο νοσοκομείο.

**Ας μαυρίσουμε λοιπόν την TV στα κανάλια που δείχνουν Κοκλώνηδες και Φουρθιώτηδες. Δεν μας αξίζουν στο κάτω- κάτω.**

**Η υγεία των παιδιών δεν μπορεί να γίνει εμπόρευμα στα χέρια των καπιταλιστών. Δημόσια νοσοκομεία για δωρεάν θεραπεία στα παιδιά**

## Το ποιηματάκι μας

**Για τους νεκρούς των Τεμπών**

Ως τότε πατριώτες θα κλαίμε τους νεκρούς, πνιγμένους και καμένους στα δάση και στις πόλεις, άγρια τσακισμένους στα τρένα, στους συρμούς. Ως τότε στα συντρίμια θα ψάχνουμε κορμιά, σε γκρεμισμένα σπίτια, δρόμους πλημμυρισμένους, στου κέρδους τα τερτίπια θα χάνονται παιδιά. Και να. Σ'κάνουμε μπόι σαν άγριοι τιμωροί. Δική μας δικαιοσύνη ο νόμος να μιλήσει, ετούτης της αισχύνης η ύβρις να σβηστεί. Στους δρόμους στις πλατείες, σε πόλεις και χωριά ένας θυμός μουγκρίζει. Η οργή μας που ξεσπάει, φλόγα που δεν θ' αργήσει, να απλώσει σαν φωτιά. Κι άμε ράγες να στρώσουν για κόσμο νέο, καλό. Στο τρένο το καινούργιο σταθμάρχης κι οδηγός, μηχανικός, κλειδούχος θα είναι ο λαός.

## Παλαιστίνη: Το διαχρονικό έγκλημα που συνεχίζεται

Δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε στο δράμα, που ζει δεκαετίες ο Παλαιστινιακός λαός, αφού περιεκυκλωμένος από εχθρούς και πρώην φίλους έχει αφηθεί στην κυριολεξία στο έλεος των δολοφόνων, που έχουν την εξουσία στο κράτος του Ισραήλ. Ένα κράτος, που έχει μετατρέψει στα εδάφη της Παλαιστίνης σε στρατόπεδα φυλακής ναζιστικού τύπου, υποχρεώνοντας έναν ολόκληρο λαό να ζει στις άθλιες συνθήκες, που αυτό επιβάλλει, με τις ευλογίες και την ανοιχτή ενθάρρυνση της «διεθνούς κοινότητας» στην οποία συμπεριλαμβάνεται και η χώρα μας, δηλαδή οι κυβερνήσεις μας.

Και το κράτος αυτό του Ισραήλ, ανάλογα με τις στοχεύσεις του, θα αποφασίζει από ποιο στρατόπεδο κράτησης- φυλακής θα προέρχονται τα επόμενα θύματά του, που θα τα δολοφονήσει- όχι πια με κρεματόρια, φούρνους, δηλητηριώδη αέρια και άλλες ναζιστικές μεθόδους, αλλά με παρόμοιες, σφαίρες, βόμβες, τανκς, που είναι το ίδιο. Που θα τα φυλακίσει και θα τα βασανίζει σε ακόμα πιο φριχτές φυλακές- κολαστήρια χωρίς καμία δικαιολογία, μόνο επειδή είναι Παλαιστίνιοι. Που θα τους γκρεμίζει τα σπίτια, τα χωριά τους, θα αρπάζει τα χωράφια, τη γη τους, όπως οι ναζί έκλεβαν από τους αποφάσεις, ψηφίσματα στοιχεία και από τα πτώματά τους τα χρυσά- όσα είχαν- δόντια.

**Που στοχευμένα δολοφονεί μικρά παιδιά, νέους, έτσι ώστε να συρρικνώνει τις νέες γενιές παλαιστίνιων, στην ίδια ναζιστική λογική της σταδιακής γενοκτονίας, εξαφάνισης του λαού αυτού.**

Που δεν φοβάται κανένα Διεθνές Δικαστήριο, αφού αυτό ελέγχεται από τους φίλους και συμμάχους του. Που έχει τη σιωπηλή ή κραυγαλέα συγκατάθεση της «διεθνούς κοινότητας» στο να αγνοεί το ΔΔ, έστω κι όταν για τα

μάτια κόσμου και λόγω της παγκόσμιας κατακραυγής, αυτό παίρνει κάποια απόφαση καταδικαστική για το Ισραηλινό κράτος.

Κάνουμε την αναφορά αυτή, γιατί στο σχετικά πρόσφατο διάστημα η βάρβαρη, δολοφονική, εξοντωτική τακτική και επιθετικότητα του Ισραήλ σε βάρος του Παλαιστινιακού λαού έχει προσλάβει μια τρομερή οξύτητα. **Καθημερινά δολοφονούνται παλαιστίνιοι σε επιδρομές του ισραηλινού στρατού σε κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη.** Ενδεικτικά στις 26/1/2023 στην Τζενίν (βόρεια δυτική όχθη) σκότωσαν 10, ενώ στις 22/2 σκότωσαν επίσης 10 στη Ναμπλούς, δεκάδες τραυματίστηκαν, πολλοί βαριά.

Απέναντι στο διαρκές αυτό έγκλημα σε βάρος του σκληρά δοκιμαζόμενου παλαιστινιακού λαού, που η «διεθνής κοινότητα» δεν του αναγνωρίζει το δικαίωμα να έχει πατρίδα- στην υποστήριξη αυτού του εγκλήματος συμμετέχουν ενεργά και όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις- υπάρχει και εκφράζεται μόνο η συμπαραστάση και αλληλεγγύη των εργαζομένων και των λαών της περιοχής μας ειδικά. Ο ελληνικός λαός, το εργατικό κίνημα με συσκέψεις, εκδηλώσεις, ψηφίσματα από φορείς (εργατικά συνδικάτα, ΠΑΜΕ, ΕΕΔΥΕ και σε διεθνές επίπεδο πχ αποφάσεις, ψηφίσματα ΠΣΟ, ΠΣΕ κ.α.), επισκέψεις στην Παλαιστίνη, παρεμβάσεις, διαμαρτυρίες κ.α. στην Ισραηλινή πρεσβεία, αλλά και ερωτήσεις, επερωτήσεις στη βουλή και παρεμβάσεις στο ευρωκοινοβούλιο από το ΚΚΕ, εκφράζει την αμεριστη αλληλεγγύη και υποστήριξη στον αγώνα του παλαιστινιακού λαού για τα δικαιώματά του.

**Θα συνεχίσουμε. Γιατί έχουμε διεθνοιστικό καθήκον και υποχρέωση. Γιατί έτσι προστάζει η λαϊκή μας συνείδηση. Λευτεριά και ανεξάρτητη πατρίδα στον Παλαιστινιακό λαό.**

**Ο λαός δείχνει τη δύναμή του. Δεν φοβάται κανέναν. Τον φοβούνται. Ας τρέμουν στη σκέψη της απόφασής του να σώσει τον εαυτό του.**